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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η πρόσφατη χρηματοοικονομική κρίση που ξέσπασε στην αγορά ενυπόθηκων

δανείων υψηλού κινδύνου στην Αμερική, έφερε περισσότερα προβλήματα και σε

ευρύτερους τομείς της οικονομίας. Εξαιτίας της παγκοσμιοποίησης , η έλλειψη

ρευστότητας μεταφέρθηκε πολύ γρήγορα σε όλες της οικονομίες του κόσμου, μαζί

και της Ελλάδας, Στη χώρα μας οι συνέπειες  της κρίσης ήταν πολύ σημαντικές,

καθώς επηρέασε όλους τους κλάδους παραγωγής. Η έλλειψη ρευστότητας έφερε

μείωση στην κατανάλωση και αυτή με τη σειρά μείωση της παραγωγής. Όπως είναι

φυσικό οι επιχειρήσεις είχαν μείωση των κερδών τους, ακόμα και ζημιές.

Το αποτέλεσμα  ήταν πολλές εταιρίες να κλείσουν και οι υπόλοιπες να προσπαθούν

να μειώσουν το εργατικό τους κόστος. Για να το πετύχουν αυτό, οδηγήθηκαν σε

μείωση του προσωπικού τους αλλά και σε εφαρμογή ευέλικτων μορφών εργασίας.

Είχαμε λοιπόν την αντικατάσταση της πλήρους και σταθερής εργασίας, με άλλες

μερικής και ελαστικής εργασίας. Τέτοιες  μορφές εργασίας είναι η μερική

απασχόληση , η εκ περιτροπής απασχόληση, οι συμβάσεις έργου και φασόν κλπ.

Οι ευέλικτες εργασιακές σχέσεις  όμως δεν είναι δημιούργημα της οικονομικής

κρίσης. Η ύπαρξη και η δομή τους μελετάται αρκετά χρόνια στα πλαίσια των

συμβουλίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης  άλλα και διεθνών. Στόχος τους είναι η

βελτίωση των επιχειρήσεων , των κρατών μελών  της ένωσης  αλλά κυρίως της

Ευρώπης απέναντι στις ΗΠΑ μέσω της ανταγωνιστικότητας. Έτσι και στην Ελλάδα

προωθήθηκαν με νόμους οι εργασιακές σχέσεις με ευελιξία  και έδωσαν αφορμή για

την εφαρμογή τους  από τις επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις αύξησαν τα κέρδη τους

γενικά, αλλά και σε μία περίοδο κρίσης όπως αυτή δεν ζημιώθηκαν. μεταφέροντας το

κόστος της κρίσης  στους εργαζόμενους.

Τελικά γεννιέται το ερώτημα: Μήπως οι εργασιακές σχέσεις δημιουργούν τις κρίσεις;
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα πτυχιακή εργασία έχει σκοπό να μελετήσει και να αναλύσει τις

μεταβολές στις εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα από την παγκόσμια οικονομική

κρίση. Από την αρχή της οικονομικής κρίσης έχουν γίνει αμέτρητες μελέτες, με

αφετηρία τις ΗΠΑ και κυρίως για τα αίτια τα αίτια της. Πέρα από τα αίτια όμως είναι

σημαντικότερο να γνωρίσουμε τις επιπτώσεις αυτής της κρίσης σε όλους τους τομείς

της ζωής μας. Πολλοί οργανισμοί συγκεντρώνουν στοιχειά για να διαπιστώσουν τα

λάθη που έγιναν αλλά και να κάνουν προβλέψεις.  Προβλέψεις ως προς το μέλλον της

ανάπτυξης και της ανεργίας, του επιπέδου ζωής και της απασχόλησης και γενικότερα

για το μέλλον της κρίσης.

Ένας τέτοιος οργανισμός είναι το Eurofound, ο όποιος μελετά την ποιότητα ζωής και

τις συνθήκες εργασίας, συγκεντρώνοντας στοιχειά από τις στατιστικές υπηρεσίες  και

τις εργατικές ομοσπονδίες των ευρωπαϊκών χωρών. Τα στοιχειά αυτά όμως είναι

καθαρά στατιστικά και τα συμπεράσματα που εξάγει δεν μπορούν να ερμηνεύσουν τα

ποιοτικά χαρακτηριστικά του προβλήματος.

Σκοπός μας  λοιπόν με αυτή την εργασία είναι δούμε τι κρύβεται πίσω από τους

αριθμούς. Να δούμε τους λόγους που επηρεάζουν αυτούς τους αριθμούς και να

απαντήσουμε στα ερωτήματα: Αν και πως η χρηματοπιστωτική κρίση του 2007

επηρέασε τις εργασιακές σχέσεις στην Ελλάδα. Για να ολοκληρώσουμε αυτήν την

εργασία βασιστήκαμε σε στατιστικά στοιχειά από εκθέσεις της ΕΣΥΕ, του ΣΕΠΕ

αλλά και του ινστιτούτου ερευνών της ΓΣΕΕ/ΑΔΕΔΥ. Επίσης βασιστήκαμε σε άρθρα

και αναφορές του αστικού τύπου σχετικά με το θέμα για να δούμε παραδείγματα

εφαρμογής των ελαστικών σχέσεων εργασίας. Τέλος χρήσιμες ήταν οι πληροφορίες

από καταγγελίες εργαζομένων στα εργατικά κέντρα από διαφορές πόλεις της χώρας.

Η εργασία αυτή λοιπόν προσπαθεί να μελετήσει τις μεταβολές στις εργασιακές

σχέσεις από την  σημερινή παγκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση  και ειδικότερα στους

τομείς:

 Χρόνος εργασίας

 Μερική απασχόληση
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 Όριο ομαδικών απολύσεων

 Συλλογικές διαπραγματεύσεις/ συνδικαλιστικά δικαιώματα

 Φορείς απασχόλησης

 Σύμβαση εργασίας ορισμένου χρόνου

Στο πρώτο μέρος της εργασίας παρουσιάζονται τα αίτια της χρηματοπιστωτικής

κρίσης και η εξάπλωση της στην Ελλάδα. ενώ στη συνεχεία αναφέρονται οι

επιπτώσεις της κρίσης στην παραγωγή και την οικονομία της χώρας γενικά

Στο επόμενο κεφάλαιο γίνεται μια προσπάθεια να μελετήσουμε τις αλλαγές που

παρατηρούνται σε κάθε μορφής εργασία εξαιτίας της κρίσης αλλά και στους ίδιους

τους εργαζόμενους.

Στο προτελευταίο κεφάλαιο γίνεται  μια αναδρομή της ιστορίας των ελαστικών

εργασιακών σχέσεων, για να μπορέσουμε να κατανοήσουμε την χρησιμότητα τους

και τους νόμους που τις καθορίζουν.

Τέλος στο τελευταίο κεφάλαιο παρουσιάζονται κάποια συμπεράσματα ως προς τη

σχέση μεταξύ της οικονομικής κρίσης και  των εργασιακών σχέσεων
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ

Για να μπορέσουμε να κατανοήσουμε τα παραπάνω, καλό θα ήταν να εξηγήσουμε τις

έννοιες της οικονομικής κρίσης και των εργασιακών σχέσεων αλλά και πως αυτές οι

δυο έννοιες μπορούν να συνδεθούν μεταξύ τους.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΡΙΣΗ

Οικονομική κρίση είναι τo φαινόμενο  κατά το οποίο  μια οικονομία χαρακτηρίζεται

από μια διαρκή και αισθητή μείωση της οικονομικής της δραστηριότητας. Όταν λέμε

οικονομική δραστηριότητα αναφερόμαστε σε όλα τα μακροοικονομικά μεγέθη της

οικονομίας, όπως η απασχόληση, το εθνικό προϊόν, οι τιμές, οι επενδύσεις κ.λπ. Ο

βασικότερος δείκτης οικονομικής δραστηριότητας είναι οι επενδύσεις, οι οποίες, όταν

αυξομειώνονται, συμπαρασύρουν μαζί τους και όλα τα υπόλοιπα οικονομικά μεγέθη.

Η οικονομική κρίση αποτελεί τη μία από τις δύο φάσεις των οικονομικών

διακυμάνσεων και συγκεκριμένα τη φάση της καθόδου, όταν δηλαδή η οικονομική

δραστηριότητα βρίσκεται σε μια συνεχή συρρίκνωση. Οι οικονομικές διακυμάνσεις

ορίζονται ως οι διαδοχικές αυξομειώσεις  της οικονομικής δραστηριότητας μέσα σε

μια οικονομία. Λέγονται αλλιώς και κυκλικές διακυμάνσεις ή οικονομικοί κύκλοι. Οι

Άγγλοι αποδίδουν το φαινόμενο με τον όρο (bysiness cycles), ακριβώς για να

τονίσουν την ιδιαίτερη βαρύτητα των επενδύσεων στην εξέλιξη του οικονομικού

κύκλου. Από πολύχρονες στατιστικές παρατηρήσεις διαπιστώθηκε ότι οι οικονομικοί

κύκλοι διαρκούν περίπου από 7 έως 11 χρόνια.

Κάθε οικονομικός κύκλος έχει 4 φάσεις:

Α. Ανάκαμψη

i) Αύξηση των επενδύσεων.

ii) Μείωση της ανεργίας.

iii) Φυσιολογικός πληθωρισμός.
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Β. Άνθηση

i) Υπερβολική αύξηση των επενδύσεων (υπερεπενδύσεις).

ii) Φυσιολογική ανεργία.

iii)  Έντονος πληθωρισμός.

Γ.  Κάμψη (Κρίση)

i) Μείωση των επενδύσεων

ii)  Εμφάνιση της κυκλικής ανεργίας

iii)  Πτώση των τιμών των προϊόντων

Δ. Ύφεση (Στασιμότητα)

i) Περαιτέρω μείωση των επενδύσεων

ii)  Εκτεταμένη ανεργία .

iii) Περαιτέρω πτώση των τιμών.

Αίτια των οικονομικών διακυμάνσεων σύμφωνα με τις κυριότερες οικονομικές

θεωρίες

α. Φιλελευθερισμός ( Kκλασική Σχολή-Adam Smith)

Οι κλασικοί οικονομολόγοι πίστευαν ότι η οικονομία ισορροπεί πάντα σε κατάσταση

πλήρους απασχόλησης. Επομένως δεν πίστευαν ότι στην οικονομία μπορούν να
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ενσκήψουν οικονομικές κρίσεις με την έννοια που αναπτύξαμε πιο πάνω. Η άποψη

τους αυτή προέκυπτε από το γεγονός ότι πίστευαν ότι οποιεσδήποτε ανισορροπίες

είτε ανεργίας είτε πληθωρισμού παρουσιάζονταν εντός της οικονομίας είχαν

προσωρινό χαρακτήρα εξαιτίας του ότι η ελεύθερη οικονομία έχει την ιδιότητα να

αυτορυθμίζεται μέσω του μηχανισμού των τιμών¹ (Προσφορά-Ζήτηση). Επομένως οι

κρίσεις που κατά περιόδους ενσκήπτουν αφορούν τη βραχυχρόνια περίοδο και

προέρχονται από παρεμβάσεις που διαταράσσουν προσωρινά τον αυτορρυθμιζόμενο

χαρακτήρα του συστήματος.

β. Κεϋνσιανισμός

Ο Κέϋνς άσκησε δριμεία κριτική στην κλασική θεωρία υποστηρίζοντας ότι η

οικονομία ισορροπεί και σε κατάσταση υποαπασχόλησης. Και αυτό μπορεί να

οφείλεται σε λόγους που έχουν σχέση με το χρηματικό κεφάλαιο το οποίο προτιμά

να  λιμνάζει και να μη κατευθύνεται σε επενδύσεις, αν δεν βλέπει ελκυστική

προοπτική κέρδους. Σ΄αυτή την περίπτωση, υποστήριξε ο Κέϋνς, το κράτος πρέπει να

επεμβαίνει στην οικονομία και να αυξάνει την ενεργό  ζήτηση με δημόσια έργα,

ακόμη και αν αυτό προκαλεί αυξήσεις στα δημοσιονομικά ελλείμματα. Με τις

κρατικές επενδύσεις αυξάνεται η απασχόληση, τα καινούργια εισοδήματα τονώνουν

με τη σειρά τους τη ζήτηση, και το πολλαπλασιαστικό αυτό αποτέλεσμα ανορθώνει

την οικονομία. Ο Κέϋνς απέδωσε λοιπόν τις κρίσεις στην μειωμένη απόδοση των

επενδύσεων σύμφωνα με τις προσδοκίες των επενδυτών. Αυτή τη μειωμένη σύμφωνα

με τις προσδοκίες απόδοση την ονόμασε οριακή αποδοτικότητα του κεφαλαίου. Στη

Γενική Θεωρία του², τονίζει χαρακτηριστικά τα εξής: «Ο ουσιαστικός χαρακτήρας

του οικονομικού κύκλου…..οφείλεται κυρίως στον τρόπο με τον οποίο κυμαίνεται η

οριακή αποδοτικότητα του κεφαλαίου».

γ. Νεοφιλελευθερισμός (Σχολή του Σικάγου - Μίλτον Φρίντμαν)

Ο νεοφιλελευθερισμός αποτελεί τη μετεξέλιξη του κλασικού φιλελευθερισμού και τη

μεταφορά του στις σύγχρονες οικονομικές συνθήκες. Πρωτοεμφανίστηκε στη

δεκαετία του ΄70 στις ΗΠΑ από τον καθηγητή Μίλτον Φρίντμαν ο οποίος θεωρείται

ιδρυτής της λεγόμενης «Σχολής του Σικάγου». Ο Φρίντμαν αμφισβήτησε την

αποτελεσματικότητα των κρατικών ρυθμίσεων, άσκησε δριμεία κριτική στον κρατικό



10

παρεμβατισμό του Κέϋνς, τόνισε το ρόλο των αγορών και υποστήριξε, όπως και οι

κλασικοί, ότι –με λιγοστές εξαιρέσεις– οι αγορές αυτορυθμίζονται. ³

Ο Φρίντμαν πίστευε ότι οι διακυμάνσεις της ποσότητας του χρήματος εντός της

οικονομίας προκαλούν είτε αυξήσεις είτε πτώση στις τιμές των προϊόντων. Εφόσον

λοιπόν διαχειριστής του χρηματικού όγκου είναι το κράτος, αυτό ευθύνεται για τα

απορυθμιστικά φαινόμενα και επομένως για τις οικονομικές κρίσεις. Το κράτος

σύμφωνα με τους νεοφιλελεύθερους δεν πρέπει να παρεμβαίνει στην οικονομία ούτε

με επεκτατικές ούτε με περιοριστικές πολιτικές αλλά να περιορίζεται στο να

επιβλέπει μόνο την ετήσια μικρή ποσοστιαία αύξηση του αναγκαίου χρηματικού

όγκου και να αφήνει τα υπόλοιπα στην επενέργεια των νόμων της αγοράς και στον

αυτορυθμιζόμενο χαρακτήρα του καπιταλιστικού συστήματος.

δ. Μαρξισμός

Απ’ ότι ανάφερα και πιο πάνω, ο Μαρξ θεωρεί την οικονομική κρίση ως τη βασική

παθογένεια του καπιταλιστικού συστήματος. Μέσα από τις σελίδες του περίφημου

«Κομμουνιστικού Μανιφέστου» διακήρυττε σχετικά με τις κρίσεις τα εξής: «Στις

κρίσεις ξεσπά μια κοινωνική επιδημία, που σε κάθε άλλη προηγούμενη εποχή, θα

φαινότανε σαν παραλογισμός, η επιδημία της υπερπαραγωγής. Η κοινωνία ξαφνικά

βρίσκεται ριγμένη πίσω, σε κατάσταση στιγμιαίας βαρβαρότητας, θα έλεγε κανείς ότι

ένας λιμός, ένας γενικός πόλεμος ερήμωσης της έκοψε όλα τα μέσα ύπαρξης. Η

βιομηχανία, το εμπόριο φαίνονται εκμηδενισμένα»4 Είναι χαρακτηριστικές οι λέξεις

που χρησιμοποιεί ο Μαρξ σ’ αυτή την περίπτωση. Χαρακτηρίζει την κρίση ως

επιδημία της κοινωνίας ή ακόμα χειρότερα ως λιμό.

H βασική αίτια των οικονομικών κρίσεων σύμφωνα με το Μαρξ οφείλεται στη

βασική αντίφαση του καπιταλιστικού συστήματος ανάμεσα στον κοινωνικό

χαρακτήρα της παραγωγής από τη μια και στην ατομική μορφή της ιδιοποίησης από

την άλλη. Ο κοινωνικός χαρακτήρας της παραγωγής απαιτεί τη συνειδητή ρύθμιση

των οικονομικών συναλλαγών. Για να μπορούν να πωλούνται όλα τα εμπορεύματα

πού παράγονται θα πρέπει να υπάρχουν εντός της οικονομίας αυστηρά καθορισμένες

αναλογίες ανάμεσα στην παραγωγή και την κατανάλωση.
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Ωστόσο, η ατομική ιδιοποίηση των μέσων παραγωγής και των παραγομένων

εμπορευμάτων αποκλείει τη δυνατότητα της σχεδιασμένης ανάπτυξης της οικονομίας.

Ο κάθε μεμονωμένος  καπιταλιστής, κυνηγώντας το κέρδος, προσπαθεί ακριβώς στην

επιχείρηση του και ακριβώς στην καθορισμένη στιγμή να παράξει και να ρίξει στην

αγορά όσο περισσότερα εμπορεύματα μπορεί. Με τον ίδιο τρόπο ενεργούν και όλοι οι

υπόλοιποι καπιταλιστές. Επιδιώκοντας να αυξήσουν τα κέρδη τους λοιπόν

διευρύνουν συνεχώς την παραγωγή και ρίχνουν στην αγορά όλο και νέες ποσότητες

εμπορευμάτων, ελπίζοντας ότι αυτά θα πουληθούν. Ως σύνολο οι καπιταλιστές,

ενδιαφέρονται να διευρύνεται ή αγοραστική ικανότητα των μαζών έτσι ώστε να

πωλούνται τα προϊόντα τους. Ο κάθε καπιταλιστής όμως ξεχωριστά στη προσπάθεια

του να αυξήσει το κέρδος του  επιδιώκει να περιορίσει το μισθό των εργατών του,

αφού ο μισθός αποτελεί ένα βασικό συστατικό στοιχείο του κόστους παραγωγής του.

Οι εργάτες, όμως, είναι οι βασικοί αγοραστές των τελικών προϊόντων της

καπιταλιστικής παραγωγής. Όσο μικρότερους μισθούς έχουν, τόσο λιγότερα

εμπορεύματα μπορούν να απορροφήσουν. Έτσι εμφανίζεται η αντίθεση ανάμεσα

στην απεριόριστη συσσώρευση του κεφαλαίου που οδηγεί στην υπερπροσφορά

προϊόντων  και στην περιορισμένη αγοραστική ικανότητα των μαζών που οδηγεί στο

να μένουν απούλητες μεγάλες ποσότητες προϊόντων. Όταν λοιπόν η προσφορά

ξεπερνάει τη ζήτηση σε μεγάλο βαθμό προκαλεί μαζική πτώση των παραγγελιών και

σημαντική μείωση της τρέχουσας παραγωγής. Η έλλειψη αυτή των πωλήσεων και η

πτώση της τρέχουσας παραγωγής, οδηγούν στη συσσωρευτική κίνηση της κρίσης που

μεταφράζεται σε πτώση των επενδύσεων, της παραγωγής, της απασχόλησης, των

μισθών κ.λπ. Η πτώση του μέσου ποσοστού του κέρδους των επιχειρήσεων οδηγεί σε

αλλεπάλληλες μειώσεις των επενδύσεων που είναι το κύριο χαρακτηριστικό των

κρίσεων.

Επιγραμματικά τα αίτια των οικονομικών κρίσεων σύμφωνα με το Μαρξ είναι τα

εξής:

α. H υπερσυσσώρευση κεφαλαίων

β. Η υποκατανάλωση των μαζών

γ. Η αναρχία της παραγωγής

δ. Η πτώση του μέσου ποσοστού του κέρδους
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ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

Ο όρος εργασιακές σχέσεις, όπως φαίνεται και από τον τίτλο του, υπονοεί, κατά

πρώτο λόγο, κάθε επίσημη και ανεπίσημη σχέση εργασίας ανάμεσα σε μισθωτούς και

εργοδότες. Στις κοινοβουλευτικές δημοκρατίες συνήθως λειτουργούν θεσμοί

τριμερούς συνεργασίας ανάμεσα σε συνδικαλιστικούς εκπρόσωπους των μισθωτών,

των εργοδοτών και των εργασιακών φορέων του κράτους. Κεντρικό σημείο των

εργασιακών σχέσεων είναι οι συλλογικές διαπραγματεύσεις που αναφέρονται "ως η

διαδικαστική μέθοδος με την οποία οι ενώσεις των μισθωτών διαπραγματεύονται με

τους εργοδότες ή τις ενώσεις τους, τις αμοιβές, τους όρους και τις συνθήκες εργασίας

των μελών τους.5 Παράλληλα όμως οι εργασιακές σχέσεις αποτελούν ένα ευρύ και

δυναμικό πεδίο έρευνας και πολιτικής στρατηγικού χαρακτήρα για την κοινωνική

εξέλιξη (Hyman, 1994)

Οι εργασιακές σχέσεις ασχολούνται, εκτός από τις σχέσεις εργασίας, με τους μισθούς

και τα ημερομίσθια, την απασχόληση και την ανεργία, τις συλλογικές

διαπραγματεύσεις, τις συλλογικές συμβάσεις, τις συλλογικές διαφορές και τις

απεργίες, καθώς και με παρεπόμενα θέματα όπως λ.χ.: οι επιπτώσεις της νέας

τεχνολογίας στην απασχόληση, ο θεσμός της συμμετοχής, οι εργασιακές σχέσεις και

η παραγωγικότητα, κλπ.

Συνοψίζοντας τα παραπάνω γίνεται εμφανές ότι η οικονομική κρίση και η

απασχόληση, όπως και οι εργασιακές σχέσεις γενικότερα είναι άρρηκτα

συνδεδεμένες, καθώς μια ενδεχόμενη κρίση, φέρνει μείωση της παράγωγης, αύξηση

της ανεργίας κ.τ.λ.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: H ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΗ
ΚΡΙΣΗ ΤΟΥ 2007

2.1 ΤΑ ΑΙΤΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Πριν ξεσπάσει η κρίση στα ενυπόθηκα δάνεια των ΗΠΑ, η εικόνα ήταν περίπου η

εξής: Μετά την οικονομική κρίση του 2001, η κεντρική τράπεζα των ΗΠΑ

προχώρησε σε αλλεπάλληλες μειώσεις του διατραπεζικού επιτοκίου, του επιτοκίου

δηλαδή με το οποίο δανείζονται κεφάλαια οι τράπεζες. Τα μειωμένα επιτόκια

δανεισμού θεωρήθηκαν από τις αμερικανικές τράπεζες σαν ευκαιρία να στραφούν, με

χαμηλότερα επιτόκια, σε τμήματα του πληθυσμού που, εξαιτίας των ισχνών

εισοδημάτων τους, δεν είχαν μέχρι τότε πρόσβαση στον τραπεζικό δανεισμό.6

Μιλάμε για δεκάδες εκατομμύρια νοικοκυριά, τα οποία πίστεψαν ότι έλυσαν το

στεγαστικό τους πρόβλημα. Ήταν ένας παράδεισος: τα επιτόκια ήταν χαμηλά και οι

δόσεις των δανείων προσιτές. Οι τιμές των σπιτιών ήταν σε διαρκή άνοδο, και αυτό

ώθησε πολλές οικογένειες να χρεωθούν στην τράπεζα, προκειμένου να αποκτήσουν

μια κατοικία η οποία σε 10 χρόνια θα άξιζε πολύ περισσότερα.

Όπως γλαφυρά ανέφερε μια Αμερικανίδα μεσίτρια, «το πρόβλημα ξεκίνησε όταν σε

μια νύχτα η απόκτηση ενός μεγάλου σπιτιού με πολλά δωμάτια μετατράπηκε από

όνειρο, σε αναφαίρετο δικαίωμα».

Οι τράπεζες έκαναν ότι μπορούσαν για να συντηρήσουν αυτό το κλίμα. Στηριζόμενες

στη συνεχή αύξηση των τιμών των κατοικιών, προσέφεραν στους πελάτες τους

δάνεια ίσα με το 100% της αξίας του ακινήτου, ενώ μέχρι πριν από λίγα χρόνια δε

δάνειζαν πάνω από το 50-60% της αξίας του σπιτιού. Σαν να μην έφτανε αυτό,

στηριζόμενες στο γεγονός ότι τα επιτόκια θα παρέμεναν χαμηλά για μεγάλο

διάστημα, οι τράπεζες πρότειναν στους πελάτες τους να επιλέξουν δάνεια με

κυμαινόμενο επιτόκιο, που κοστίζει λιγότερο και η δόση του εξαρτάται και από άλλες

παραμέτρους. Το κλίμα ευφορίας ήταν γενικευμένο και οι τράπεζες, οι οποίες από τη

σύναψη κάθε δανείου κέρδιζαν σημαντικά ποσά, άρχισαν να δανείζουν χρήματα για

αγορά σπιτιού ακόμα και σε όσους ήταν σχεδόν σίγουρο ότι θα συναντούσαν

δυσκολίες στην αποπληρωμή των δόσεων. Με λίγα λόγια, σε όσους βρίσκονταν κάτω

από το όριο της πιστοληπτικής ικανότητας, αυτό που στα αγγλικά ονομάζεται

«subprime» .
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Οι τράπεζες που είχαν χορηγήσει τα παραπάνω δάνεια, με τη σειρά τους, αντί να

περιμένουν χρόνια για την κανονική τους εξόφληση, διαφήμισαν στα πέρατα του

κόσμου το εγχείρημά τους, έκαναν τα αναμενόμενα έσοδά τους τίτλους προσδοκίας

κερδών για το μέλλον (τα ...« τιτλοποίησαν », δηλαδή) και τα έριξαν στην αγορά των

χρηματιστηρίων. Η υψηλή κερδοφορία που παρουσίαζαν τα πρώτα χρόνια οι

τράπεζες είχε ως αποτέλεσμα να «φουσκώσουν» οι τιμές των τίτλων τους, η καλή

απόδοση των τίτλων τούς έκαναν ανάρπαστους και έφτασαν να διαπραγματεύονται

στο πολλαπλάσιο των αρχικών τους τιμών.  Η μία τράπεζα πουλούσε τα

τιτλοποιημένα δάνεια στην άλλη και με αυτόν τον τρόπο μετέθετε τον κίνδυνο και

ταυτόχρονα καρπωνόταν το κέρδος. Επιπλέον, όσοι τους διέθεταν στα χαρτοφυλάκιά

τους, κατέγραφαν στους ισολογισμούς τους απίθανες αποδόσεις, γεγονός που έκανε

τα «χαρτιά» ακόμα πιο ελκυστικά για ακόμα περισσότερους ενδιαφερόμενους. Είναι

ενδεικτικό ότι μία μόνο «επενδυτική εταιρεία υψηλού ρίσκου», η γνωστή πλέον

«Bear Stears», είχε στα χαρτοφυλάκιά της τίτλους στεγαστικών δανείων ύψους 10

δισ. δολαρίων.

Ταυτόχρονα δημιουργήθηκε μία αγορά παραγώγων εξασφάλισης πιστωτικού

κινδύνου. Τα προϊόντα αυτά προστέθηκαν σε μία αγορά 62 τρις. δολαρίων με στόχο

να προστατεύουν τις τράπεζες από το ενδεχόμενο επισφαλειών. Tα προϊόντα αυτά

σιγά σιγά αντί να χρησιμοποιούνται ως μέσο αντιστάθμισης κινδύνου, μετατράπηκαν

σε χρυσοφόρες επενδύσεις. Όλα έδειχναν να λειτουργούν σαν μια καλορυθμισμένη

μηχανή. Υψηλά κέρδη, μεγάλη ρευστότητα και εξασφάλιση κινδύνου

Όλα πήγαιναν καλά, μέχρι το 2007 που το παιχνίδι χάλασε. Οι τιμές των σπιτιών

άρχισαν να πέφτουν και πολλές οικογένειες στις ΗΠΑ βρέθηκαν να χρωστούν δάνεια

πολύ υψηλότερα από την πραγματική αξία του σπιτιού. Με άλλα λόγια, ακόμα κι αν

πουλούσαν το σπίτι τους, όχι μόνο θα έμεναν στο δρόμο, αλλά και πάλι θα συνέχιζαν

να χρωστούν στις τράπεζες. Τότε μερικοί άρχισαν να μην πληρώνουν τις δόσεις: αυτό

σήμανε την αρχή του τέλους. Οι κατασχέσεις ακινήτων και οι πλειστηριασμοί

διαδέχθηκαν ο ένας τον άλλον και αρκετοί έχασαν τα σπίτια τους. Οι κατασχέσεις και

οι πλειστηριασμοί ενέτειναν την πτώση των τιμών ακινήτων. Μέσα στο 2007

κατασχέθηκαν τουλάχιστον 2.203.295 (!) σπίτια και οι περισσότερες από τις τράπεζες

που είχαν χορηγήσει δάνεια «χαμηλής εξασφάλισης» αρχικά καταγράφουν μεγάλες

ζημιές, ενώ στην πορεία, η μία μετά την άλλη, κατέρρευσαν.
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Πώς, όμως, αυτό μπόρεσε να οδηγήσει μεγάλες τράπεζες στην καταστροφή; Λόγω

ενός λογιστικού μηχανισμού που ονομάζεται mark to market και υποχρεώνει τις

εταιρίες να αποτιμούν τα στοιχεία του ενεργητικού τους στα λογιστικά βιβλία με την

πραγματική τους αξία. Και αφού αυτά τα στοιχεία στην περίπτωση των τραπεζών

έχουν κυρίως χρηματικό χαρακτήρα, όταν η αξία τους μειώνεται, αρχίζουν τα

προβλήματα. Προβλήματα που σύντομα εξαπλώνονται σε όλο το οικονομικό

σύστημα. Καθώς δεν γνώριζαν πόσο εκτεθειμένες είναι οι άλλες τράπεζες, και

επομένως αν θα είναι σε θέση να επιστρέψουν τα δάνεια που ζητούσαν, οι τράπεζες

σταμάτησαν να δανείζουν η μία την άλλη. Μην έχοντας πια ρευστό για να χορηγούν

δάνεια, οι πλέον εκτεθειμένες τράπεζες σταμάτησαν να τα χορηγούν. Αυτό ήταν το

σήμα κινδύνου. Στα χρηματιστήρια όλου του κόσμου επικράτησε πανικός. Οι μετοχές

των τραπεζών κατέρρευσαν. Οι καταθέτες που είχαν τοποθετήσει τα χρήματά τους σε

κάποια τράπεζα τα ζητούσαν πίσω. Και η ίδιες η τράπεζες (που γενικά διαθέτουν ένα

ρευστό κεφάλαιο επαρκές για να καλύψουν σε σύντομο χρονικό διάστημα ένα μικρό

μέρος αυτών των απαιτήσεων) κατέρρευσαν. Ανάμεσά τους και χρηματοοικονομικοί

κολοσσοί όπως οι «Fannie Mae», «Freddie Mac», «Indymac Bank» κλπ

.

Η αλληλουχία είναι ...φυσιολογική: Εξαιτίας της κατάστασης που βιώνουν τα

νοικοκυριά στις ΗΠΑ, κατέρρευσαν οι τράπεζες. Εξαιτίας της πτώχευσης των

τραπεζών, τον ίδιο δρόμο ακολούθησαν και όσοι είχαν ποντάρει στα μελλοντικά
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τραπεζικά κέρδη, όπως για παράδειγμα ο επενδυτικός χρηματοοικονομικός όμιλος

«Bear Stears», που λυμαίνεται τις χρηματαγορές από το 1923 και ενώ είχε καταφέρει

να «φουσκώσει» την τιμή της μετοχής της στα 133 δολάρια πριν ξεσπάσει η κρίση,

τελικά την απέκτησε η «J.P. Morgan» έναντι 2 ευρώ για κάθε μετοχή της.

Έτσι, η χρηματοπιστωτική κρίση, η άνοδος των τιμών των εμπορευμάτων και η

υπερθέρμανση στην αγορά κατοικίας, επέφερε ένα ταυτόχρονο «τριπλό σοκ». Όταν

δε, οι αρχές των ΗΠΑ παρενέβησαν για να σώσουν τις δύο «ημι-δημόσιες»

επιχειρήσεις χορήγησης στεγαστικών δανείων (Fannie May και Freddy Mac), αλλά

αποφάσισαν να αφήσουν τη Lehman Brothers να πτωχεύσει (15/09/2008), η

αβεβαιότητα έδωσε τη θέση της σε πανικό και ουσιαστικό πάγωμα της διατραπεζικής

αγοράς επεκτείνοντας ραγδαία την κρίση και στην πραγματική οικονομία μέσω του

καναλιού του τραπεζικού συστήματος και της «πιστωτικής ασφυξίας» (credit crunch)

που προκλήθηκε.
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2.2 H ΔΙΕΘΝΗΣ ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Μία από τις αιτίες της εξάπλωσης του προβλήματος σε ολόκληρο τον κόσμο είναι η

παγκοσμιοποίηση. Το άνοιγμα των οικονομιών, η ελεύθερη μετακίνηση κεφαλαίων

από ήπειρο σε ήπειρο και από χώρα σε χώρα, η ενοποίηση όλων των αγορών είναι η

αιτία της «επιδημίας». Στα τοξικά τραπεζικά προϊόντα επένδυαν όχι μόνο οι

αμερικανικές τράπεζες αλλά τράπεζες από ολόκληρο τον κόσμο. Επένδυαν επίσης

ασφαλιστικές εταιρείες, ασφαλιστικά ταμεία, εταιρείες επενδύσεων, επενδυτικές

τράπεζες και ιδιώτες. Η ελληνική οικονομία είναι μέρος της ευρωπαϊκής και της

παγκόσμιας οικονομίας και ταυτόχρονα είναι ελλειμματική. Η κυβέρνηση δανείζεται

κάθε χρόνο δεκάδες δισεκατομμύρια ευρώ (44 το 2008, 50 το 2009) για να καλύψει

τις ανάγκες του Δημοσίου αλλά και τους τόκους του εξωτερικού μας χρέους, που

φτάνει τα 300 δισ. ευρώ. Σε μια περίοδο όπου οι πιστώσεις έχουν σταματήσει, είναι

δύσκολο να βρίσκουμε δανεικά. Στο μεταξύ οι ελληνικές τράπεζες επίσης δεν

βρίσκουν εύκολα δανεικά από το διεθνές σύστημα και έτσι κόβουν τα δάνεια και

δημιουργούν προβλήματα σε όλες τις επιχειρήσεις και τους ιδιώτες δανειολήπτες. Οι

επιπτώσεις της παγκόσμιας χρηματοπιστωτικής κρίσης είναι πλέον αδιάψευστα

αισθητές και στην πραγματική οικονομία της χώρας μας, με απρόβλεπτες εξελίξεις

για τη μείωση της ρευστότητας των επιχειρήσεων, ιδιαίτερα των μικρομεσαίων και

των νοικοκυριών, την αυξανόμενη ανεργία και την εξαθλίωση των ευπαθών

κοινωνικών ομάδων.

H μείωση της οικονομικής δραστηριότητας και της κατανάλωσης είχαν σαν

αποτέλεσμα να μεγαλώσει η «μαύρη τρύπα» του Προϋπολογισμού, σημειώνοντας

υστέρηση εσόδων κατά 2,41 δισεκατομμύρια Ευρώ, το 2008.

Είναι προφανές ότι οι τρεις «πυλώνες» της Ελληνικής οικονομίας ήδη δέχονται τα

σεισμικά κύματα της παγκόσμιας κρίσης.
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 2.2.1 Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΔΟΜΗΣ

Ο κατασκευαστικός /οικοδομικός τομέας ήδη ασφυκτιά από την κεφαλαιακή

στενότητα και την αδυναμία δανεισμού και δημιουργεί τις πρώτες στρατιές

ανέργων.7 Συγκεκριμένα ο όγκος της νόμιμης οικοδομικής δραστηριότητας βάσει των

αδειών οικοδομών μειώθηκε κατά -33,5% τον Ιαν.΄09, σε ετήσια βάση, έναντι -5,4%

τον Ιαν.΄08. Επίσης, το πλήθος των εκδοθεισών αδειών οικοδομών μειώθηκε κατά -

22,5% τον Ιαν.’09, από -13,8% τον Ιαν.΄08. Σημειώνεται ότι το 2008 ο όγκος των

εκδοθεισών αδειών οικοδομών είχε μειωθεί κατά -17,1%, έναντι μείωσής του κατά

-5,0% το 2007 και κατά -19,5% το 2006 με επακόλουθο την πτώση του αριθμού των

κατοικιών και του όγκου των οικοδομών που αναμένεται να κατασκευασθούν και

το2009

     Πίνακας 1.

 Από τον Πίνακα φαίνεται ότι το 2008 παραδόθηκαν 46.000 κατοικίες λιγότερες από

το 2006 ενώ το 2009 αναμένεται να παραδοθούν περίπου 60.000 κατοικίες λιγότερες

από το 2006. Η προσαρμογή αυτή αναμένεται να συμβάλει στη δραστική μείωση της

υπερβάλλουσας προσφοράς κατοικιών και στην ενδεχόμενη ανάκαμψη… των

επενδύσεων από το 2010. Έτσι, η μείωση των επενδύσεων σε κατοικίες εκτιμάται στο

-29,1% το 2008 και στο -7,5% το 2009, ύστερα από πτώση κατά -6,8% το 2007. Η

ζήτηση στην αγορά ακινήτων έχει επίσης επηρεασθεί αρνητικά, όπως προκύπτει από

τη σημαντική επιβράδυνση του ρυθμού αύξησης των στεγαστικών δανείων στο

+9,6% σε ετήσια βάση τον Φεβρ.’09, από +20,8% τον Φεβρ.’08. Μείωση της
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οικοδομικής δραστηριότητας τον Ιαν.΄09 σημειώθηκε σε όλα τα γεωγραφικά

διαμερίσματα της χώρας εκτός της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, ενώ στην

Αττική, που καλύπτει σχεδόν το 30% της συνολικής ιδιωτικής οικοδομικής

δραστηριότητας, η μείωση ανήλθε στο -37,1% το 2008 από -19,6% το 2007.

Το πάγωμα στην κτηματαγορά έχει σαν αποτέλεσμα,  οι επιπτώσεις να

απλώνονται σαν ντόμινο σε πολλούς κλάδους της οικονομίας. Μάλιστα οι επιπτώσεις

αγγίζουν και τις αγορές των βαλκανικών χωρών, όπου πολλές ελληνικές βιομηχανίες

με παρουσία στην περιοχή αναγκάζονται να προχωρούν σε απολύσεις. Η Έρευνα

Εργατικού Δυναμικού της Στατιστικής Υπηρεσίας δείχνει πως οι απασχολούμενοι

στην οικοδομή μειώθηκαν σε ενάμιση χρόνο κατά 15.000 και από 400.000 (γ΄

τρίμηνο 2007) έπεσαν στους 387.000 (τέλος του 2008). Χιλιάδες επιπλέον άτομα

εκτιμάται ότι αποχώρησαν από την αρχή του 2009 έως σήμερα, χωρίς να υπάρχουν

βέβαια επίσημα στοιχεία. Παράλληλα, μεταξύ 150.000 και 170.000 κατοικίες σε όλη

την Ελλάδα (αντιστοιχούν σε 50 δισ. ευρώ) συνεχίζουν να μη βρίσκουν αγοραστές.
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2.2.2 Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΗΣ  ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ

 Η ναυτιλία είναι ήδη βυθισμένη σε βαθιά κρίση και η καταβαράθρωση των ναύλων,

λόγω συρρίκνωσης της παγκόσμιας ζήτησης, οδηγεί σε παροπλισμό πολλών μεγάλων

σκαφών. Δραματικές είναι οι επιπτώσεις από την κρίση που διανύει ήδη η ελληνική

ναυτιλία. Εκτιμάται ότι οι Έλληνες εφοπλιστές θα χάσουν πάνω από 600 πλοία από

την πλοιοκτησία και διαχείρισή τους το επόμενο έτος, ενώ τουλάχιστον άλλα 200,

κυρίως φορτηγά πλοία, θα παροπλιστούν στο επόμενο τρίμηνο, και άλλα 200 θα

οδηγηθούν στα διαλυτήρια για σκραπ. Σε πρώτη φάση, υπολογίζεται ότι θα χάσουν

την εργασία τους 3.000 Έλληνες ναυτικοί, ενώ προβλέπεται ότι θα μειωθεί δραματικά

και το ναυτιλιακό συνάλλαγμα που έρχεται στην Ελλάδα και πέρυσι έφτασε τα 17

δισ. δολάρια (ρεκόρ όλων των εποχών). Βέβαια, σύμφωνα με τα τελευταία στοιχεία,

παρατηρείται αύξηση συναλλάγματος σε σχέση με την περσινή περίοδο κατά

22,24%, αλλά αυτό θεωρείται συγκυριακό.

 Ήδη η κρίση έχει επηρεάσει και τις ναυπηγοεπισκευές. Τα ναυπηγεία και οι ντόκοι

στο Πέραμα είναι άδεια. Περίπου 5.000 εργαζόμενοι στη ναυπηγοεπισκευή θα

πληγούν άμεσα από την αδυναμία των ναυτιλιακών εταιρειών να προχωρήσουν σε

επισκευές ή κατασκευές πλοίων. Επίσης, σύμφωνα με τα στοιχεία που υπάρχουν, τις

επόμενες εβδομάδες επίκεινται οι πρώτες απολύσεις στα ναυτικά γραφεία που

εκπροσωπούν στη χώρα μας τις εταιρείες διακίνησης εμπορευματοκιβωτίων. Η

μείωση των κοντέινερ είναι σημαντική, αφού τα εισαγόμενα βιομηχανικά προϊόντα

έχουν ελαττωθεί και οι εξαγωγές περιορίστηκαν.

 Επισημαίνεται ότι για τη διαχείριση του ελληνόκτητου στόλου δραστηριοποιούνται

μόνο στην Ελλάδα περίπου 1.200 ναυτιλιακές εταιρείες, με 11.500 και πλέον

εργαζόμενους, στη συντριπτική τους πλειονότητα Έλληνες και υψηλά αμειβόμενους

στα γραφεία, ενώ το πλέγμα των ναυτιλιακών δραστηριοτήτων δημιουργεί στη χώρα

κατ’ εκτίμηση από 160.000 έως 250.000 θέσεις εργασίας, που αντιπροσωπεύουν το

4% - 4,5% της συνολικής απασχόλησης. Οι Έλληνες ναυτικοί ανέρχονται περίπου σε

40.000. Οι ελληνικών συμφερόντων εταιρείες διαχειρίζονται 4.173 πλοία, συνολικής

χωρητικότητας 154.599.291 τόνων γκρος. Αναπόφευκτα, η ναυτιλιακή κρίση θα

επηρεάσει δραματικά τα οικονομικά αυτά μεγέθη. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις

έγκυρων ναυλομεσιτικών οίκων, η ελληνόκτητη ναυτιλία θα απωλέσει το 20% με
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25% της δύναμής της, πράγμα που σημαίνει ότι και το ναυτιλιακό συνάλλαγμα θα

συρρικνωθεί ανάλογα, ενώ θα δημιουργηθεί και μία νέα γενιά άνεργων Ελλήνων

ναυτικών, που θα προέρχεται από τις ειδικότητες των κατώτερων πληρωμάτων.

2.2.3 Ο ΚΛΑΔΟΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ

Ο τρίτος «πυλώνας» της Ελληνικής οικονομίας, ο Τουρισμός , με τα προϋπάρχοντα

χρόνια διαρθρωτικά προβλήματα και τον ελάχιστο βαθμό ανταγωνιστικότητας, είναι

επόμενο να δεχθεί το ισχυρότερο πλήγμα από την πλανητική κρίση του

χρηματοπιστωτικού συστήματος και την επερχόμενη παγκόσμια οικονομική ύφεση.

Τα στοιχεία από την κίνηση του τουρισμού στο πρώτο επτάμηνο του 2009,

χαρακτηρίζονται επιεικώς "απογοητευτικά": για την περίοδο Ιανουαρίου – Ιουλίου

2009 τα έσοδα από τον τουρισμό υπολογίζονται σε €798,3 εκ σε σύγκριση με €944,8

εκ. την αντίστοιχη περίοδο του 2008 σημειώνοντας μείωση 15,5% και πολλοί

φοβούνται πως όταν θα "γίνει ταμείο", περί τον Οκτώβριο, η μείωση μπορεί να

αποδειχτεί ακόμη μεγαλύτερη και να ξεπεράσει ακόμη και το 20%.Οι εξελίξεις αυτές

στον τουρισμό, που συμμετέχει σε ποσοστό 15% στο ελληνικό ΑΕΠ απασχολώντας

έναν στους πέντε εργαζομένους στη χώρα, έχουν τεράστιες επιπτώσεις και στην

ανεργία, καθώς υπολογίζεται ότι έχουν χαθεί περίπου 19.000 θέσεις εργασίας το

πρώτο εξάμηνο του2009.

 2.2.4 ΟΙ ΥΠΟΛΟΙΠΟΙ ΚΛΑΔΟΙ

Όμως και άλλοι κλάδοι παραγωγής, το ίδιο σημαντικοί, όπως είναι η μεταποιητική

βιομηχανία  πλήττονται από την οικονομική κρίση.

Ο Γενικός Δείκτης της Βιομηχανικής Παραγωγής μειώθηκε στο 1ο 6μηνο.’09 κατά -

9,5% σε ετήσια βάση, έναντι -3,0% στο 1ο 6μηνο.΄08, ένεκα της πτώσης της

παραγωγής της μεταποιητικής βιομηχανίας (-12,0%), της πτώσης της παραγωγής στα

ορυχεία και λατομεία κατά -6,7%, της μείωσης της παραγωγής-διανομής

ηλεκτρισμού κατά -2,1% και της μείωσης της παραγωγής νερού (-0,9%).

Στη μεταποίηση η παραγωγή ενισχύθηκε μόνο σε δυο κλάδους (πετρέλαιο-άνθρακας

και φαρμακευτικά προϊόντα και σκευάσματα), ενώ στους υπόλοιπους περιορίστηκε.

Ειδικότερα σημειώνεται η μεγάλη πτώση της παραγωγής στους ακόλουθους κλάδους:
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Στους κλάδους κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων και ετοίμων ενδυμάτων(28,4%),

στους οποίους η ταχεία πτώση της παραγωγής, η οποία συνεχίζεται με μεταπτώσεις

από το 2004, επιταχύνεται περαιτέρω λόγω της χαμηλής ανταγωνιστικότητας της

Ελληνικής οικονομίας ως προς το κόστος εργασίας και, επιπλέον, λόγω του έντονου

ανταγωνισμού από χώρες χαμηλού κόστους εργασίας.  Στους κλάδους μη μεταλλικών

ορυκτών (τσιμέντο και άλλα οικοδομικά υλικά), βασικών μετάλλων, κατασκευής

προϊόντων εκ μετάλλου, λατομικών δραστηριοτήτων και της βιομηχανίας ξύλου,

ηλεκτρολογικού εξοπλισμού, κ.ά.(25,9%), εξαιτίας της μεγάλης πτώσης της

οικοδομικής δραστηριότητας και της μειωμένης ζήτησης των νοικοκυριών για αγορά

επίπλων και άλλων οικιακών συσκευών στην τρέχουσα δυσμενή οικονομική

συγκυρία. Επιπλέον, σημαντική συμβολή στην πτώση της παραγωγής των κλάδων

αυτών έχουν η μεγάλη πτώση των τιμών των πρώτων υλών και των μετάλλων

διεθνώς, εξαιτίας της παγκόσμιας οικονομικής κρίσης. Τέλος κάποιοι κλάδοι

παραγωγής με μικρότερη βέβαια δραστηριότητα στην Ελλάδα αλλά σημαντική

πτώση στην παραγωγή τους είναι: Η/Υ- Ηλεκτρονικά προϊόντα με -43,3% και

Μηχανήματα και είδη εξοπλισμού με -41,3%.

       Πίνακας 2
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ

3.1 ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΚΡΙΣΗΣ ΣΤΗΝ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Όπως ήταν επακόλουθο της μειωμένης κατανάλωσης λόγω της κρίσης και κατά

συνέπεια της παραγωγής στους περισσότερους κλάδους της χώρας, πολλές

επιχειρήσεις κήρυξαν πτώχευση ενώ άλλες για να γλιτώσουν, προσπαθούν μειώσουν

το λειτουργικό κόστος τους. Αυτό έχει σοβαρές συνέπειες στον κόσμο της εργασίας,

οι οποίες μας οδηγούν σε πολύ διαφορετικά καθεστώτα σχέσεων απασχόλησης από

ότι γνωρίσαμε μέχρι σήμερα. Ποιες είναι λοιπόν οι πιθανές αλλαγές  της

απασχόλησης και των εργασιακών σχέσεων το επόμενο χρονικό διάστημα εξαιτίας

αλλά και επ’ αφορμή της οικονομικής κρίσης;

Οι βραχύ-μεσοπρόθεσμες μεταβολές στις εργασιακές σχέσεις το τελευταίο χρονικό

διάστημα έχουν ασφαλώς επιταχυνθεί εξαιτίας των δονήσεων του παγκόσμιου

οικονομικού συστήματος. Ωστόσο, οι τρέχουσες εξελίξεις εντάσσονται στις

μακροχρόνιες τάσεις στη δομή της απασχόλησης που χαρακτηρίζονται από κρίσιμες

αλλαγές στον πυρήνα της εργασιακής σχέσης.

Ειδικότερα:

 Αναδιαρθρώνονται οι όροι και οι συνθήκες εργασίας με αιχμή τις

προωθούμενες μεταρρυθμίσεις στο δημόσιο τομέα και το σύστημα κοινωνικής

ασφάλισης.

 Προάγονται πολιτικές απασχόλησης που στοχεύουν στη στατιστική μείωση

του ποσοστού ανεργίας και την αύξηση της ευελιξίας στις εθνικές αγορές

εργασίας και παρέχουν ένα minimum κοινωνικής προστασίας και το

διαφορισμό των εργασιακών δικαιωμάτων σε πολλαπλές κατηγορίες

εργατοϋπαλλήλων.

 Προωθούνται μορφές διαπραγμάτευσης και διευθέτησης των εργασιακών

διενέξεων που εστιάζουν στον εθελοντικό χαρακτήρα της όποιας ρύθμισης, τις
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ανοικτές διαδικασίες κοινωνικής εταιρικότητας και την επικράτηση

επιχειρησιακών συλλογικών συμφωνιών διοίκησης-εργαζομένων σε βάρος

των κλαδικών ρυθμίσεων.

 Υιοθετούνται πολυποίκιλες συμπεριφορές και στρατηγικές των εθνικών

συνδικαλιστικών οργανώσεων εν μέσω της συρρίκνωσης της

διαπραγματευτικής τους δύναμης.

Άλλωστε, η διαδικασία ανέλιξης των εργασιακών σχέσεων της τελευταία διετία σε

πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει ως κοινό παρανομαστή τη μείωση των

θέσεων εργασίας, τη μετεγκατάσταση παραγωγικών μονάδων, τις υπεργολαβίες, την

εξωτερική ανάθεση εργασιών, τη συμπίεση του μισθολογικού κόστους, την αύξηση

του ωραρίου εργασίας και εν γένει την διεύρυνση της ευελιξίας της εργασίας.

Βαρυσήμαντες είναι και οι εξελίξεις στο κοινωνικό και οικονομικό πλαίσιο της

απασχόλησης που χαρακτηρίζονται από:

 Την αύξηση της ανεξάρτητης έναντι της εξαρτημένης εργασίας που συνδέεται

με την επέκταση του φαινομένου των «οιονεί μισθωτών» με έναν εργοδότη

και τη δραστική συρρίκνωση της κοινωνικής προστασίας των εργαζόμενων.

 Την διεύρυνση της ευέλικτης απασχόλησης (part time, casual work), τη

συμπίεση των εργασιακών και κοινωνικών δικαιωμάτων, την αύξηση της

εργασιακής ανασφάλειας και τη μείωση της ικανοποίησης από την εργασία.

 Τη χαλάρωση της σταθερότητας στον προσδιορισμό του εργοδότη (φυσικού ή

νομικού προσώπου) διαμέσου της λειτουργίας των ομίλων και δικτύων

επιχειρήσεων, τη μεταβίβαση και συγχώνευση επιχειρήσεων και τη διάδοση

της υπεργολαβίας και του outsourcing*.

 Τη μείωση του ρόλου της συλλογικής διαπραγμάτευσης και των συλλογικών

εργασιακών σχέσεων προς όφελος των ατομικών συμφωνιών

* Εξωτερική ανάθεση
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 Την επέκταση του φαινομένου των θέσεων εργασίας χαμηλής ποιότητας ιδίως

στον τομέα των υπηρεσιών.

Η οικονομική κρίση που ενσκήπτει καθημερινά με μεγαλύτερη ένταση στη χώρα μας

συνοδεύεται από πολυσήμαντες πιέσεις στον κόσμο της εργασίας. Οι προωθούμενες

αναδιαρθρώσεις επιχειρήσεων και οργανισμών και οι μειώσεις προσωπικού που τις

συνοδεύουν επιτείνουν την ήδη αδύναμη ισχύ της πλευράς των εργαζομένων και

δημιουργούν ανισορροπίες δυνάμεων μεταξύ εργασίας και επιχειρήσεων.

Έτσι, το πεδίο των εργασιακών σχέσεων γίνεται γόνιμο για τη δρομολόγηση ή και

την επιτάχυνση αλλαγών που προωθούν τις επισφαλείς μορφές απασχόλησης, και την

ριζική αναδιάταξη των παραδοσιακών σχέσεων εργασίας. Σε αυτό το σκηνικό η

συλλογικότητα των σχέσεων απασχόλησης υποχωρεί προς όφελος των ατομικών

ρυθμίσεων, ενώ οι εθνικοί μηχανισμοί ρύθμισης των αγορών εργασίας διαθέτουν

ολοένα και πιο περιορισμένη επιρροή στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον.

Επομένως, μολονότι η χρηματοπιστωτική κρίση δεν είναι πάρα μόνο η αφορμή και το

άλλοθι, η επόμενη ημέρα πιθανώς θα συνοδευτεί από ένα αρκετά διαφορετικό τοπίο

στη σφαίρα της απασχόλησης από αυτό που βιώσαμε μέχρι σήμερα.

3.2 ΟΜΑΔΙΚΕΣ ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ

Όπως αναφέραμε παραπάνω , πολλές επιχειρήσεις κήρυξαν πτώχευση ενώ άλλες για

να γλιτώσουν, προσπαθούν να μειώσουν το λειτουργικό κόστος τους ή να

μετεγκατασταθουν σε άλλη χώρα με φθηνότερα εργατικά χέρια. Έτσι στην

προσπάθεια τους να μειώσουν το λειτουργικό κόστος, μειώνουν το προσωπικό ή

προχωρούν σε μετατροπές των συμβάσεων. Πολλές φορές οι εργοδότες για να

καταφέρουν να πείσουν τους εργαζόμενους να δεχτούν τη μετατροπή των

συμβάσεων, αλλά και να δεχτούν παρανομίες στις συμβάσεις, οδηγούνται ή απειλούν

με ομαδικές απολύσεις.

Σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, ομαδικές απολύσεις θεωρούνται αυτές, οι

οποίες γίνονται από επιχειρήσεις που απασχολούν περισσότερους από 20
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εργαζόμενους, για λόγους που δεν αφορούν το πρόσωπο των απολυόμενων και

υπερβαίνουν σε κάθε ημερολογιακό μήνα τα όρια που ορίζει ο νόμος. Τα όρια αυτά

προσδιορίζονται από τον αριθμό των απασχολούμενων μισθωτών στην αρχή του

μήνα και είναι:

- Τέσσερις εργαζόμενοι για επιχειρήσεις ή εκμεταλλεύσεις που απασχολούν

από 20 έως 200 άτομα και

-  Ποσοστό 2%-3% του προσωπικού και μέχρι 30 άτομα για επιχειρήσεις ή

εκμεταλλεύσεις που απασχολούν πάνω από 200 εργαζόμενους.

Σύμφωνα με το νόμο ο εργοδότης πριν προχωρήσει σε απολύσεις οφείλει να προέλθει

σε διαδικασίες ενημέρωσης και διαβούλευσης με τους εκπροσώπους των

εργαζόμενων με σκοπό τη διερεύνηση δυνατοτήτων αποφυγής ή μείωσης των

απολύσεων και των δυσμενών τους συνεπειών. Επίσης σε περίπτωση που δεν υπάρξει

συμφωνία των μερών τότε ο Νομάρχης ή ο Υπουργός Εργασίας μπορεί κατόπιν

αίτησης να δώσει λύση, αν και αυτό γίνεται σε εξαιρετικές περιπτώσεις.

Στη χώρα μας, ειδικά τώρα σε περίοδο κρίσης, έχει παρατηρηθεί ότι πολλές από τις

μεγάλες εταιρίες που δεν διατρέχουν κίνδυνο πτώχευσης, προχωρούν σε ομαδικές

απολύσεις. Οι απολύσεις αυτές δυστυχώς  έχουν στόχο την αντικατάσταση των

μεγαλυτέρων ηλικιακά άρα και ακριβότερων εργαζομένων, με νεότερους, πιο

ευέλικτους αλλά και πιο χειραγωγήσιμους εργαζόμενους. Χαρακτηριστικό

παράδειγμα είναι η ασφαλιστική εταιρία ING στην Ελλάδα που ανακοίνωσε ομαδική

μείωση του προσωπικού κατά 100 άτομα χωρίς να έχει ζημιές. Από την άλλη η

διοίκηση της "ΕΝ.ΚΛΩ.", αφού χρησιμοποίησε τους εργαζόμενους για πάνω από 10

μήνες, με στημένες κινητοποιήσεις και αφού εξασφάλισε πάνω από 30 εκ. ευρώ, με

κρατική εγγύηση, τώρα προχωρά σε όλα τα εργοστάσια την εφαρμογή του

"επιχειρησιακού σχεδίου", που προβλέπει: κλείσιμο εργοστασίων και απολύσεις

Για τους ίδιους λόγους οι επιχειρήσεις εφαρμόζουν και την εθελούσια έξοδο. Βέβαια

στην ουσία η εθελούσια έξοδος είναι η απόλυση με πιο ωραίες λέξεις, καθώς το

κίνητρο για να φύγει κάποιος από την εργασία του είναι τα λεφτά που θα έπαιρνε ως

αποζημίωση για την απόλυση. Η εμπειρία έχει δείξει ότι σε τέτοιες περιπτώσεις η

μείωση ή η ανανέωση των εργαζομένων γίνεται, με τον ένα ή τον άλλο τρόπο.



27

Περιπτώσεις εθελουσίας εξόδου είχαμε πρόσφατα στους τηλεοπτικούς σταθμούς

ALPHA, Ant1 και Μακεδονία TV. Επίσης σε τράπεζες όπως η Εμπορική, αλλά

κυρίως σε ΔΕΚΟ, όπως ο ΟΤΕ, ο ΟΣΕ και ο ΟΛΠ. Αξίζει πάντως να σημειώσουμε

ότι η εθελούσια έξοδος στις ΔΕΚΟ, έχει πρώτο στόχο την άρση της μονιμότητας στο

δημόσιο και στη συνέχεια την ιδιωτικοποίηση τους. Για παράδειγμα υπάρχουν

σκέψεις, λόγω έλλειψης ρευστότητας του κράτους εξαιτίας της κρίσης, για

ιδιωτικοποίηση της ΕΥΔΑΠ.

3.3 ΑΝΕΡΓΙΑ

Το επίπεδο της απασχόλησης καθορίζεται σ' ένα βαθμό από την οικονομική ανάπτυξη

και έτσι με αφορμή τα παραπάνω, δηλαδή τη μειωμένη παραγωγή σε όλους τους

τομείς της ελληνικής οικονομίας, τα στοιχειά αλλά και οι προβλέψεις δεν είναι

αισιόδοξα. Σύμφωνα λοιπόν με εκτιμήσεις του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της

Ευρωπαϊκής Επιτροπής, διεθνών οίκων αξιολόγησης αλλά και της Τράπεζας της
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Ελλάδας, θα έχουμε μείωση του ρυθμού ανάπτυξης κατά 0,8% το 2009 και 0,1% το

2010.

Διάγραμμα 1

Εάν εκπληρωθούν οι εκτιμήσεις για δραστική μείωση των ρυθμών ανάπτυξης της

χώρας μας για το 2009 και 2010, τότε θα έχουμε ένα μεγάλο "κύμα" απολύσεων που

θα αυξήσει μέσα σε δύο χρόνια τους 370.000 ανέργους, όπως αυτοί μετρήθηκαν στις

31/1/08,κατά 150.000,δεδομένου ότι για κάθε 1% μείωση του ΑΕΠ θα αυξάνονται οι

άνεργοι κατά 40 με 50 χιλιάδες.
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Πίνακας 3

Διάγραμμα 2

Η ανεργία στην Ελλάδα 2008-2009
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Το 2008, σύμφωνα με τα στοιχεία της Έρευνας Εργατικού Δυναμικού (Τριμήνου), το

ποσοστό ανεργίας διαμορφώθηκε στο 7,2% του εργατικού δυναμικού της χώρας και

οι άνεργοι ανέρχονταν σε 357.000. Τον Απρίλιο 2009 σε σύγκριση με τον Απρίλιο

του 2008 η ανεργία διαμορφώθηκε στο επίπεδο του 9,4% (466.878 άτομα) από 7,7%

του εργατικού δυναμικού (380.775 άτομα) σημειώνοντας αύξηση κατά 22,6%. Η

μείωση της απασχόλησης κατά 90.576 άτομα και η αύξηση της ανεργίας κατά 86.100

άτομα σε σύγκριση με τον Απρίλιο του 2008 αποδεικνύουν την καθίζηση της

οικονομικής δραστηριότητας και την επακόλουθη αύξηση των απολύσεων στην

μεταποίηση, τις κατασκευές, στο εμπόριο και τον τουρισμό. Όπως παρατηρείται οι

προβλέψεις, επαληθεύονται και η μείωση του ΑΕΠ αυξάνει σημαντικά την ανεργία

Στη συνέχεια έχουμε μια μείωση της ανεργίας το Μάιο και τον Ιούνιο με 8,5% και

8,6% αντίστοιχα αλλά αυτό οφείλεται στην εποχιακή απασχόληση στον τουρισμό το

καλοκαίρι. Παράλληλα όμως είναι ακόμα πολύ ψηλά τα ποσοστά σε σχέση με τους

αντίστοιχους μήνες πέρσι με 6,6% και 7,3%. Τα πραγματικά ποσοστά ανεργίας όμως

θα φανούν στη συνεχεία και αυτά άρχισαν να φαίνονται από τον Ιούλιο ήδη.

Η τουριστική κίνηση δεν ήταν η αναμενόμενη και έτσι ο δείκτης της ανεργίας

σημείωσε σημαντική αύξηση τον Ιούλιο και διαμορφώθηκε στο 9,6% . Τον Ιούνιο

ήταν 8,6%, και τον περσινό Ιούλιο ήταν 7%. Σύμφωνα με τα στοιχειά της Εθνικής

Στατιστικής Υπηρεσίας, οι άνεργοι έφτασαν τους 477.000, σημειώνοντας αύξηση

κατά περίπου 49.000 άτομα μέσα σε ένα μήνα.

Η οικονομική κρίση όμως έχει φέρει και άλλα προβλήματα τα οποία θα έχουν

μεγάλες επιπτώσεις στους πολίτες και σε όλη τη χώρα. Η προσπάθεια των

επιχειρήσεων να <<επιβιώσουν>> με μείωση του λειτουργικού τους κόστους, εκτός

από τις απολύσεις, περιλαμβάνει  και άλλους τρόπους που έχουν και θα έχουν

τεράστιες επιπτώσεις στις εργασιακές σχέσεις των εργαζομένων και στα δικαιώματα

τους γενικότερα.
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3.4 ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΚΑΙ ΕΚ ΠΕΡΙΤΡΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ

3.4.1 ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Η οικονομική κρίση διευρύνει όπως αναφέραμε την εφαρμογή των ευέλικτων

εργασιακών σχέσεων δηλ. των συμβάσεων μερικής απασχόλησης και εκ περιτροπής

εργασίας στην αγορά που χαρακτηρίζονται και ως «ευέλικτες» συμβάσεις.

Η μερική απασχόληση αποτελεί μία άτυπη μορφή απασχόλησης στον βαθμό που

διαφέρει από το παραδοσιακό-τυπικό μοντέλο απασχόλησης, το οποίο προβλέπει

μεταξύ άλλων ωράριο πλήρους απασχόλησης. Έτσι ως μερική απασχόληση μπορεί να

ορισθεί η σχέση εξαρτημένης εργασίας όπου ο εργαζόμενος προσφέρει εργασία

μικρότερης διάρκειας από την κανονική και λαμβάνει αντιστοίχως και μικρότερη

αμοιβή. Η μερική απασχόληση εμφανίζεται με διάφορες μορφές, όπως:

1. Καθημερινή απασχόληση με μειωμένο ωράριο.

2. Απασχόληση για λιγότερες από 5 ή 6 ημέρες την εβδομάδα με μειωμένο

ωράριο.

Πίνακας 4. Οι μεταβολές στην πλήρη και την μερική απασχόληση 2007-2009
Πηγή: Γ.Γ. ΕΣΥΕ, ΕΕΔ 2008, 2009 2007 2008 A τριμ.2009 Β τριμ.2009
ΣΥΝΟΛΟ ΑΠΑΣΧΟΛΟΥΜΕΝΩΝ 4.519.853 4.582.126 4.485.800. 4.531.915

ΠΛΗΡΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 4.257.702 4.332.064 4.210.100 4.259.475
ΜΕΡΙΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ 262.151 250.062 275.700 272.440

% ΜΕΡΙΚΗΣ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ 5,8 5,5 6,1 6
Πηγή: Γ.Γ. ΕΣΥΕ, ΕΕΔ 2008, 2009

Όπως προκύπτει από τα στοιχειά του πίνακα 4, το πρώτο εξάμηνο του 2009 υπάρχει

μια αρκετά μεγάλη αύξηση της μερικής απασχόλησης, για τα ελληνικά δεδομένα. Αν

και μέχρι τα τέλη του περασμένου χρόνου η μερική απασχόληση αφορούσε μια μικρή

μειοψηφία μεταξύ των εργαζομένων και ουδέποτε, ιστορικά, δεν ξεπέρασε το φράγμα

του 6%, εντός του 2009 σχεδόν μία στις τρεις θέσεις αφορά παρτ τάιμ εργασία.

Αυτό μπορεί να γίνει κατανοητό αν λάβουμε υπόψη μας, ότι τον περασμένο Ιούνιο,

σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του Σώματος Επιθεωρητών Εργασίας (ΣΕΠΕ),

δημιουργήθηκαν 98.859 νέες θέσεις εργασίας, από τις οποίες οι 23.009 αφορούσαν

μερική απασχόληση. Δηλαδή το 23% των νεοπροσληφθέντων έχει μερική
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απασχόληση εντός της εβδομάδας και... ολίγη αμοιβή. Αλλά και τον περασμένο

Φεβρουάριο, όταν η οικονομική κρίση έδειχνε τα δόντια της και η χώρα -επιπλέον-

αντιμετώπιζε την εποχική ανεργία, η κατάσταση δεν ήταν διαφορετική. Το 27,2%

(17.490 άτομα) του συνόλου των προσληφθέντων (64.227) ήταν σε θέσεις μερικής

απασχόλησης και εκ περιτροπής εργασίας.

Τέλος αν  συνυπολογίσουμε και τις μετατροπές των συμβάσεων το πρώτο πεντάμηνο

του 2009 (άλλες 10.913) το ποσοστό των «ευέλικτων» εργαζομένων φτάνει το 30,3%.

Συνολικά, στο διάστημα Φεβρουαρίου - Ιουνίου, 10.444 εργαζόμενοι αποδέχθηκαν

να εργαστούν λιγότερες ώρες (και με το μισό μισθό) και να μετατραπούν οι

συμβάσεις εργασίας που είχαν από πλήρους απασχόλησης σε μερικής απασχόλησης.

Για άλλους 469 η μετατροπή αυτή έγινε μονομερώς, με απόφαση του εργοδότη

«λόγω της οικονομικής κατάστασης».

Πάντως, και παρά την αναμενόμενη αύξηση των προσλήψεων τον περασμένο Ιούνιο

(θερινή περίοδος, τουρισμός κ.ά.) η τάση των επιχειρήσεων είναι λίγοι εργαζόμενοι

και με μερική απασχόληση. Για παράδειγμα τον Φεβρουάριο κάθε επιχείρηση

(19.291 εταιρείες προχώρησαν σε προσλήψεις) ανακοίνωσε την απορρόφηση 3,3

εργαζομένων σε μέσα επίπεδα. Τον Ιούνιο το ποσοστό έπεσε στους 2,2 εργαζομένους

ανά επιχείρηση (44.921 επιχειρήσεις και 98.859 προσλήψεις). Βέβαια δεν

αποκλείεται η απασχόληση να είναι πλήρης, αλλά η αναγγελία στο ΙΚΑ και το ΣΕΠΕ

να αφορά σε μερική -δήθεν- απασχόληση αφού η αγορά εργασίας παραμένει

ανέλεγκτη και οργιάζει η «μαύρη» ανασφάλιστη εργασία

Ενδιαφέρον είναι επίσης ότι ένας στους δύο μερικώς απασχολούμενοι κατέφυγαν στη

συγκεκριμένη μορφή εργασίας γιατί «δεν βρήκαν πλήρη απασχόληση», ενώ μόνο το

9,3% έκανε την επιλογή του μειωμένου ωραρίου (και των αντίστοιχα μειωμένων

αποδοχών) «γιατί φροντίζουν μικρά παιδιά ή εξαρτώμενους ενήλικες», όπως

αναφέρει η ΕΣΥΕ στο σχετικό στατιστικό δελτίο.
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3.4.2 ΕΚ ΠΕΡΙΤΡΟΠΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑ

Στην ευρύτερη έννοια της μερικής απασχόλησης εμπίπτει και η εκ περιτροπής

εργασία, η οποία αναγνωρίζεται ως ειδική μορφή μερικής απασχόλησης. Με τον

Νόμο 2639/1998 δόθηκε η δυνατότητα ώστε μετά από συμφωνία εργοδότη και

εργαζομένου να συνάπτεται σύμβαση εκ περιτροπής εργασίας. Η συμφωνία των

μερών μπορεί να αφορά οποιαδήποτε μορφή απασχόλησης και έτσι ο

απασχολούμενος να εργάζεται ανά ημέρα, εβδομάδα ή μήνα. Με τη ρύθμιση αυτή

διασπάται ουσιαστικά η σχέση εξαρτημένης εργασίας αορίστου χρόνου με την οποία

καθιερώνεται το 40ωρο ως χρόνος εβδομαδιαίας απασχόλησης και ο εργοδότης

μπορεί να χρησιμοποιεί τον εργαζόμενο κατά το δοκούν, πάντα βέβαια επί τη βάσει

της έγγραφης συμφωνίας. Πρέπει να σημειωθεί ότι προβλέπεται, βάσει το νόμου, η

συμφωνία αυτή να γίνει όχι μόνο στην αρχή της εργασιακής σχέσης (δηλαδή κατά

την πρόσληψη) αλλά και μεσούσης αυτής, αρκεί να υπάρχει η συμφωνία με τον

εργαζόμενο.

Ο νόμος βέβαια προχωρεί ένα βήμα πιο πέρα και δίνει το δικαίωμα στον εργοδότη να

εφαρμόσει από μόνος του, ακόμη δηλαδή και αν δεν έχει τη συναίνεση των

εργαζομένων του, σύστημα εκ περιτροπής εργασίας των εργαζομένων του. Αυτή η

δυνατότητα παρέχεται στον εργοδότη αν υπάρχει περιορισμός της οικονομικής

δραστηριότητας της επιχείρησής του. Απαιτείται δηλαδή περιορισμός των εργασιών

της κατά αντικειμενικό τρόπο και θα πρέπει ο εργοδότης να είναι σε θέση να

αποδείξει ότι με βάσει τον υφιστάμενο κύκλο εργασιών του δεν υπάρχει δυνατότητα

ολοκληρωτικής απασχολήσεως του προσωπικού.

Με αφορμή την οικονομική κρίση  πολλές επιχειρήσεις, ήρθαν σε συμφωνία ή

εκβίασαν τους εργαζόμενους με την απειλή της απόλυσης, για αλλαγή των

συμβάσεων τους. Κάτι βέβαια που είχε προτείνει ο πρόεδρος του Εμπορικού

Βιομηχανικού Επιμελητηρίου της Αθήνας, Κωνσταντίνος Μίχαλος, ο οποίος έκανε

πρόταση για εβδομάδα τριών εργάσιμων ημερών, με μισό μισθό και 12 ένσημα το

μήνα. Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα του “Καζίνο Ρίο”. Η επιχείρηση απαιτεί

από τους εργαζόμενους 4ημερη εργασία, με 4ημερες αποδοχές και 4ημερη ασφάλιση

και μάλιστα με την τελεσιγραφική απειλή ότι: αν δεν την δεχθούν εγγράφως μέσα σε

3 μέρες αυτομάτως καταγγέλλεται η σύμβαση εργασίας , δηλαδή απολύονται. Άλλα

παραδείγματα εκ περιτροπής εργασίας είναι: Η χαλυβουργική επιχείρηση
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«ΠΥΡΑΜΙΣ» στη Θεσσαλονίκη εφαρμόζει εκ περιτροπής εργασία με τετραήμερη

απασχόληση, η επιχείρηση «ΕΛΚΟ» στη Λυκόβρυση επέβαλε την εκ περιτροπής

εργασία με τριήμερη απασχόληση και η εργοδοσία της επιχείρησης «ΓΚΡΟΥΠΑΛ»

στην Ξάνθη έχει επιβάλει και την τετραήμερη απασχόληση.

Σύμφωνα με το Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας (ΣΕΠΕ) το 2007 πραγματοποιήθηκαν

47.275 προσλήψεις με συμβάσεις εκ περιτροπής εργασίας, ενώ το2008

πραγματοποιήθηκαν 46.212. Για το 2009 μόνο για τους μήνες Μάρτιο και Ιούνιο

είχαμε περίπου 3.500 και 4.952 προσλήψεις αντίστοιχα, ενώ αξίζει να σημειωθεί ότι

τον Φεβρουάριο του 2009 είχαμε μετατροπή των συμβάσεων από πλήρη σε εκ

περιτροπής απασχόληση σε 1055 περιπτώσεις.

3.5 ΠΡΟΣΩΡΙΝΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

3.5.1 ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΟΡΙΣΜΕΝΟΥ ΧΡΟΝΟΥ

Στις συμβάσεις ορισμένου χρόνου η λήξη μπορεί να προσδιορίζεται ή με ορισμένη

ημερομηνία (π.χ. 15 του Δεκέμβρη) ή με ορισμένη προθεσμία (π.χ. τρεις μήνες) ή με

κάποιο μελλοντικό και βέβαιο περιστατικό (π.χ. όριο ηλικίας) ή με περιστατικά που

κατά την αντίληψη των συναλλαγών προσδιορίζουν ορισμένη διάρκεια (π.χ.

καλοκαιρινή σεζόν) ή και σε συσχετισμό με το έργο στο οποίο θα απασχοληθεί ο

εργαζόμενος. Η σύμβαση ορισμένου χρόνου δικαιολογείται όταν είναι βέβαιη από

πριν η διάρκειά της και όταν συνδέεται με ορισμένη εργασία που θα διαρκέσει για

περιορισμένο χρόνο. Επειδή όμως η σύμβαση ορισμένου χρόνου με όλες τις πιο πάνω

μορφές της λύνεται χωρίς να καταβάλλεται αποζημίωση, χρησιμοποιείται πολύ συχνά

για την καταστρατήγηση του νόμου σε σχέσεις που από τη φύση τους, είναι αόριστου

χρόνου.

Παρατηρείται συχνά να συνάπτονται αλλεπάλληλες και συνεχόμενες συμβάσεις

ορισμένου χρόνου με τον ίδιο εργαζόμενο. Οι συμβάσεις αυτές δεν δικαιολογούνται

με τη φύση της εργασίας, αλλά συνάπτονται σκοπίμως για να καταστρατηγηθούν οι

διατάξεις για την καταβολή αποζημίωσης. Γενικότερα η σύμβαση της μορφής αυτής,
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έχει βάση νόμου πολλά παραθυράκια για να μην μπορεί να καταγγελθεί από τους

εργαζόμενους. Μερικά παραδείγματα είναι ότι:

 δέχεται ότι μια σύμβαση ορισμένου χρόνου είναι έγκυρη και όταν δεν

συνδέεται με ορισμένη πρόσκαιρη εργασία.

 δέχεται ως προς τις συμβάσεις που η λήξη τους καθορίζεται σε σχέση με την

αποπεράτωση κάποιου έργου, ότι έστω και αν η αποπεράτωση του έργου δεν

είναι απολύτως προσδιορίσιμη η σύμβαση είναι ορισμένου χρόνου.

 οι συμβάσεις των αλλοδαπών είναι πάντα ορισμένου χρόνου και διαρκούν όσο

και η άδεια εργασίας, ανεξάρτητα αν αυτή ανανεώνεται.

 Ως προς τις αλλεπάλληλες (διαδοχικές) συμβάσεις ορισμένου χρόνου, γίνεται

δεκτό ότι μόνη η ύπαρξη διαδοχικών συμβάσεων δεν σημαίνει ότι

κατανάγκην υπάρχει καταστρατήγηση.( Ι. Κουκιάδης)

Γενικά η νομολογία αντιμετωπίζει με μεγάλη ελαστικότητα το θέμα. Ιδίως δέχεται ότι

είναι δικαιολογημένη η σύναψη συμβάσεων ορισμένου χρόνου όταν αποβλέπουν

στην κάλυψη “πρόσκαιρων” αναγκών χωρίς να θεωρεί αναγκαίο κάποιο χρονικό

περιορισμό των αναγκών αυτών. Κατάχρηση των συμβάσεων ορισμένου χρόνου (με

μεγάλη ελαστικότητα της νομολογίας) σημειώνεται στις επιχειρήσεις κλπ του

δημόσιου τομέα.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα παραβάσεων των νόμων είναι αυτό του ξενοδοχειακού

συγκροτήματος «Αστέρας Βουλιαγμένης», το οποίο απασχολεί  145 εργαζόμενους με

συμβάσεις ορισμένου χρόνου , ενώ η πλειοψηφία αυτών των εργαζομένων δουλεύουν

πάνω από 10 χρόνια και το συγκρότημα λειτουργεί όλο το χρόνο.

3.5.2 ΣΥΜΒΑΣΕΙΣ ΕΡΓΟΥ

Σύμβαση έργου υπάρχει όταν ένα πρόσωπο (εργολάβος) αναλαμβάνει την

υποχρέωση να εκτελέσει ορισμένο έργο για λογαριασμό άλλου προσώπου ή φορέα

αντί καταβολής του συμφωνημένου μισθού σε καθορισμένο ή όχι χρονικό διάστημα.

Όπως και στη σύμβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών δεν εφαρμόζεται η εργατική

νομοθεσία και γι’αυτό το λόγο πολλοί εργοδότες κάνουν τέτοιες προσλήψεις που

στην ουσία είναι υποκρύπτουσες συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας. Έτσι έχουμε

καταστρατήγηση του εργατικού δικαίου από τους εργοδότες και την προσπάθειά τους
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να επιβάλουν την έναρξη εργασιών σε εργαζόμενους έτσι ώστε να γλυτώνουν

εργοδοτικές εισφορές και άλλες  επιβαρύνσεις όπως τα δώρα κλπ.

Σύμφωνα με το Σώμα επιθεώρησης εργασίας το 2007 είχαμε 62.537 συμβάσεις έργου

ή παροχής υπηρεσιών ενώ το 2008, 66.617 μια αύξηση καθόλου αμελητέα αν

υπολογίσουμε τις αρνητικές επιπτώσεις στους εργαζόμενους αυτούς.

Κάτι παρόμοιο είναι και η υπεργολαβία. Υπεργολαβία είναι η ανάθεση εκτέλεσης

έργου η τμήματος έργου που έχει αναλάβει ο εργολάβος με σύμβαση έργου, σε

κάποιο άλλο πρόσωπο τον υπεργολάβο, ο οποίος αναλαμβάνει τη κατασκευή του

έναντι αμοιβής χρησιμοποιώντας προσωπικό που μισθοδοτείται από αυτόν.

Στην περίπτωση της υπεργολαβίας ο εργολάβος είναι ο εργοδότης του υπεργολάβου

και συνεπώς ο αρχικός εργοδότης δεν έχει καμία νομική σχέση με τον υπεργολάβο.

3.5.3 ΕΡΓΑΣΙΑ ΦΑΣΟΝ

Επίσης οι εργαζόμενοι φασόν είναι αυτοί που αμείβονται «με το κομμάτι», δηλαδή

με κάθε μερικό αποτέλεσμα της εργασίας που παρέχουν. Ο εργαζόμενος αφού

αμείβεται βάσει των κομματιών που θα παραδώσει, η επιλογή του χρόνου, του

τρόπου και τόπου εργασίας του ανήκει αποκλειστικά σ' αυτόν. Παρόμοιας μορφής

εργαζόμενοι είναι οι εργαζόμενοι κατ' οίκον οι οποίοι  παρέχουν την εργασία τους

από το σπίτι τους αλλά και οι εργαζόμενοι με τηλεργασία οι οποίοι παρέχουν την

εργασία τους από απόσταση και μεταδίδουν τα αποτελέσματα της εργασίας τους

χρησιμοποιώντας σύγχρονα μέσα επικοινωνίας (Η/Υ σε δίκτυο, FAX κλπ).

Είναι προφανές ότι και στα τρία αυτά είδη συμβάσεων δεν υπάρχει έλεγχος από τον

εργοδότη ως προς τον χρόνο, τον τόπο και τον τρόπο παροχής της εργασίας. Και στα

τρία αυτά είδη συμβάσεων (που πιθανόν να συνάπτονται ταυτοχρόνως - πχ κατ' οίκον

τηλεργασία αμειβόμενη με το κομμάτι) δεν εφαρμόζεται η εργατική νομοθεσία και οι

προστατευτικές για την εργασία διατάξεις της

Συμβάσεις φασόν συναντάμε κυρίως στην  παραγωγή κλωστοϋφαντουργικών υλών,

στην παραγωγή τροφίμων και πιο πολύ πλέον στην εκπαίδευση. Αν και στα επίσημα
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στοιχειά του ΣΕΠΕ οι δηλώσεις αυτής της μορφής εργασίας έχουν μειωθεί - 435 το

2008  από 750 το 2007 – ανθεί η παράνομη εργασία.

Όπως αναφέρει το Συνδικάτο Εργαζομένων Κλωστοϋφαντουργίας - Ιματισμού -

Δέρματος Αθήνας λειτουργούν πάρα πολλές παράνομες βιοτεχνίες, στις οποίες

εργάζονται κυρίως αλλοδαποί. Βιοτεχνίες που ράβουν ρούχα για λογαριασμό

συγκεκριμένων μεγάλων εταιρειών. Χαρακτηριστικά μέλη του συνδικάτου

αναφέρουν. «Οι περισσότερες μεγάλες εταιρείες δίνουν τα ρούχα τους να ραφτούν σε

τέτοια φασονατζίδικα. Ρούχα που μπορεί έξω να πουλιούνται με 80 ή 100 ευρώ και

να ράβονται με τέτοια μεροκάματα. Έχει δημιουργηθεί πλέον ολόκληρο κύκλωμα.

Παίρνουν για 2-3 μήνες μετανάστες, μετά τους λένε "δεν έχω να πληρώσω",

εξαφανίζονται κι οι εργάτες μένουν απλήρωτοι. Δε μιλάμε πλέον για φτηνή, αλλά για

τσάμπα εργασία. Φορτώνουν ένα βράδυ τις ραπτομηχανές σ' ένα φορτηγάκι και

χάνονται ».9

3.5.4 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ STAGE

Τα Προγράμματα Απόκτησης Εργασιακής Εμπειρίας (Stage) αποτελούν μέτρα

ενεργητικής πολιτικής για τους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας. Μέσω των

προγραμμάτων αυτών, οι άνεργοι νέοι τοποθετούνται, για ορισμένο χρονικό

διάστημα, σε επιχειρήσεις και φορείς του ιδιωτικού ή και του δημόσιου τομέα,

προκειμένου να αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία, καθώς και επαγγελματικές και

κοινωνικές δεξιότητες που θα τους επιτρέψουν εν συνεχεία να διεκδικήσουν με

αξιώσεις και με βιώσιμο τρόπο την είσοδό τους στην αγορά εργασίας. Αρχικά η

διάρκεια των προγραμμάτων αυτών ήταν 12μηνη, ενώ επί κυβερνήσεων της ΝΔ

αυξήθηκε στους 30 μήνες. Βέβαια τώρα υπάρχουν χιλιάδες παραδείγματα

εργαζομένων που συνέχισαν, να εργάζονται μέσω αυτών των προγραμμάτων και μετά

τη λήξη τους, με ανανέωση του προγράμματος.

Αν και παλιότερα οι εταιρίες που αναλάμβαναν αυτά τα προγράμματα ήταν

υποχρεωμένες να καταβάλλουν στο ΙΚΑ όλες τις εργοδοτικές εισφορές (άρθρο 2 παρ.

4 το νόμου 2335/1995), τώρα οι εργαζόμενοι που συμμετέχουν στα προγράμματα

stage ασφαλίζονται μόνο για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και για το λεγόμενο

επαγγελματικό κίνδυνο και πληρώνουν μόνο αυτοί 6,45% και 1% αντίστοιχα. Επίσης

οι εργαζόμενοι με «stage» αμείβονται σήμερα με 500 ευρώ το μήνα, περίπου και δεν
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δικαιούνται επιδόματα αδείας, οικογενειακό, τέκνων, αναρρωτικής άδειας (αν

αρρωστήσουν η μηνιαία αμοιβή τους μειώνεται και άλλο) και δεν πληρώνονται τις

αργίες.

Τα προγράμματα stage αποτελούν έναν πολύ καλό μηχανισμό για τη στατιστική

μείωση της ανεργίας σε μια περίοδο κρίσης σαν κι αυτή. Αυτοί όμως που έχουν το

μεγαλύτερο όφελος είναι οι επιχειρήσεις, καθώς εξασφαλίζουν φθηνό, ευέλικτο και

ανασφάλιστο εργατικό δυναμικό.

3.6 ENOIKΙΑΣΗ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ

Η ενοικίαση εργαζομένων είναι η πλέον ραγδαία αναπτυσσόμενη μορφή

απασχόλησης τα τελευταία χρόνια στην Ευρώπη και στην Ελλάδα. Στη χώρα μας

νομιμοποιήθηκε με τον Νόμο 2956/2001 ο οποίος καθορίζει το καθεστώς λειτουργίας

των Εταιρειών Προσωρινής Απασχόλησης. Στο πλαίσιο αυτό σήμερα στην Ελλάδα

λειτουργούν περισσότερες από 40 εταιρείες και σύμφωνα με στοιχειά των Εργατικών

Κέντρων περισσότεροι από 50.000 εργαζόμενοι δουλεύουν σήμερα με καθεστώς υπ-

ενοικίασης. Για να καταλάβουμε την αύξηση αυτής της μορφής εργασίας, αξίζει να

αναφέρουμε ότι 2004 υπήρχαν 1500 εργαζόμενοι υπό αυτό το καθεστώς εργασίας,

ενώ όλες οι εκτιμήσεις κάνουν λόγω για διπλασιασμό των εργαζομένων με αυτό το

καθεστώς μέχρι  το 2010, λόγω της οικονομικής κρίσης.

Στο όνομα της «ευελιξίας» λοιπόν εμφανίστηκε στην Ελλάδα η ενοικίαση

εργαζομένων, μέσω της θέσπισης των «Εταιρειών Προσωρινής Απασχόλησης».

Πρόκειται για εταιρίες που λειτουργούν με την μέθοδο του μαστροπού καθώς

προσλαμβάνουν με μισθούς πείνας ανέργους και τους ενοικιάζουν σε τρίτους. Οι

εταιρίες ενοικίασης αμείβουν τους εργαζόμενους αναλόγως των συμφωνιών που

κάνουν με τους πραγματικούς εργοδότες, και πληρώνονται παρακρατώντας ένα

ποσοστό του μισθού του εργαζόμενου για τη δική τους «μεσιτεία». Το νόμιμο

κέρδος τους φτάνει μέχρι 18% του μισθού του εργαζόμενου αλλά στη

πραγματικότητα υπάρχουν περιπτώσεις που ο μισθός του εργαζόμενου

στραγγαλίζεται και κόβεται στη μέση ώστε όσα παίρνει αυτός αλλά τόσα να

καρπώνεται η εταιρία υπεκμίσθωσης. Το σύγχρονο δουλεμπόριο ενοικίασης
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εργαζομένων από εργοδότη σε εργοδότη εξωραΐζεται με τον τίτλο «διαχείριση

ανθρώπινου δυναμικού» και υπόκειται στο εμπορικό και όχι στο εργατικό δίκαιο

έχοντας ως πρότυπο το δανεισμό αθλητών.

Το σημαντικότερο πρόβλημα μ’αυτή την μορφή εργασίας είναι ότι δεν ισχύει αρχή

«της μη διάκρισης έναντι των εργαζόμενων». Ένας ενοικιαζόμενος εργαζόμενος σε

μια επιχείρηση πληρώνεται, στην καλύτερη περίπτωση, με το κατώτερο μεροκάματο

ανειδίκευτου εργάτη, δεν ασφαλίζεται στο κλαδικό ταμείο, δεν δικαιούται κανένα

επίδομα ή δώρο, δεν μπορεί να γραφτεί σε σωματείο. Δικαιώματα που έχουν οι

υπόλοιποι εργαζόμενοι της ίδιας επιχείρησης. Τα εργατικά σωματεία παραμένουν

άβατο για τους νοικιασμένους εργαζόμενους και με αυτόν τον τρόπο χωρίς

συνδικαλιστική κάλυψη, τα αφεντικά εκβιάζουν τους ενοικιαζόμενους να δεχτούν

παραβιάσεις των δικαιωμάτων τους και μέσω του φόβου και της απειλής της

ανεργίας, στοχεύουν να τους μετατρέπουν σε απεργοσπαστικό μηχανισμό απέναντι

σε κάθε προσπάθεια εργατικής κινητοποίησης.

Οι σημαντικότερες εταιρίες ενοικίασης εργαζομένων στην Ελλάδα είναι οι : Adecco,

Ελβετικός όμιλος με πάνω από 10,000 εργαζόμενους στην Ελλάδα, Manpower από

τις ΗΠΑ με 10,000 εργαζόμενους, Select, ISS, ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ Α.Ε., BOYDEN

Global Search, ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ Α.Ε., DRM STYLIANOY SA αλλά και η

ΗΕLΕΧΡRΟ (θυγατρική επιχείρηση ενοικίασης εργαζομένων της κρατικής

ΗΕLΕΧΡΟ)

Σήμερα με καθεστώς ενοικίασης εργάζονται χιλιάδες εργαζόμενοι στην Εθνική

Τράπεζα, η οποία ήταν η πρώτη διδάξασα προχωρώντας με τη μορφή θυγατρικών

εταιρειών σε αυτή τη μορφή απασχόλησης από το 2001. Ακολουθούν όλες οι μεγάλες

επιχειρήσεις του λεγόμενου ευρύτερου δημόσιου τομέα, όπως είναι η Ολυμπιακή, ο

ΟΤΕ , τα ΕΛΤΑ και βέβαια οι ιδιωτικές τράπεζες, τα σούπερ – μάρκετ, τα φαστ

φουντ, βενζινάδικα και τα πολυκαταστήματα. Στις ΔΕΚΟ διάφορες υπηρεσίες, όπως

η καθαριότητα, η φύλαξη κτιρίων και οι εξωτερικές εργασίες, να εκχωρούνται σε

δουλεμπορικές εταιρείες οι οποίες με τη σειρά τους δανείζουν προσωπικό σε αυτές

τις επιχειρήσεις. Μόνο στην καθαριότητα των κτιρίων των δημοσίων επιχειρήσεων

και υπηρεσιών, υπολογίζεται ότι δουλεύει το μεγαλύτερο μέρος από τις 15.000

γυναίκες καθαρίστριες που εργάζονται με καθεστώς δανεισμού.
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Δύο θυγατρικές εταιρείες του ΟΤΕ, η Oteplus και η Hellas Com, διαχειρίζονται τους

περίπου 2.000 εργαζόμενους που εργάζονται στον Οργανισμό με καθεστώς

ενοικίασης. Συγκεκριμένα περίπου 1.600 εργαζόμενοι πλαισιώνουν διοικητικές και

τεχνικές υπηρεσίες του Οργανισμού και εργάζονται δίπλα σε υπαλλήλους πλήρους

απασχόλησης, παρέχοντας την ίδια εργασία. Περίπου σε 500 υπολογίζονται οι

δανεικοί που εργάζονται στα callcenter του Οργανισμού και στις ειδικές τηλεφωνικές

υπηρεσίες 11880, 134 και 121.

Οι “νοικιασμένοι” στις τράπεζες υπολογίζονται αυτή τη στιγμή σε 3.000 και

αντιπροσωπεύουν περισσότερο από το 5% του συνόλου των εργαζόμενων. Πρόκειται

για εργαζόμενους που εργάζονται δίπλα σε “κανονικούς” τραπεζοϋπαλλήλους με

μισθούς που δεν ξεπερνούν τα 500 – 600 ευρώ, χωρίς ασφαλιστική κάλυψη και

αυξήσεις στους μισθούς τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι περισσότεροι από 1.000

“νοικιασμένοι” απολύθηκαν το τελευταίο 6μηνο (μόνο 500 τέτοιες απολύσεις

σημειώθηκαν στην Eurobank) γιατί οι εργολαβίες εταιρείες δεν ανανέωσαν τις

συμβάσεις τους, καθώς οι τράπεζες ξεκίνησαν από τα μέσα του 2008 όχι απλώς να

περιορίζουν τις κινήσεις τους, όπως το άνοιγμα νέων δικτύων και καταστημάτων,

αλλά και να ενοποιούν καταστήματα που βρίσκονται στην ίδια ευρύτερη περιοχή.

Εκεί όμως που ο δανεισμός εργαζομένων, έχει αρχίσει να αποτελεί πρότυπο

εργασιακό καθεστώς είναι τα ξενοδοχεία και οι τουριστικές μονάδες, στις οποίες οι

εταιρείες δανείζουν ακόμα και εισαγόμενο (αλλοδαπό) υπό εκπαίδευση προσωπικό!

Σύμφωνα με στοιχεία των εργαζομένων στον κλάδο περισσότερες από 15 εταιρείες

δανείζουν σε μεγάλες και ακριβές ξενοδοχειακές μονάδες της χώρας …φθηνούς

μαγείρους, σερβιτόρους, καμαριέρες, λαντζέρηδες, γκρουμ. Το “νοικιασμένο”

προσωπικό με ημερομίσθιο 35-40 ευρώ εργάζεται τους μήνες αιχμής από 12 έως 16

ώρες την ημέρα και με ρεπό κάθε δέκα ημέρες!

Η νοικιασμένη εργασία είναι λοιπόν ένα από τα αγαθά της ευελιξίας της αγοράς που

λύνει τα χέρια των επιχειρήσεων για πιο φτηνούς εργαζόμενους, για απαλλαγή των

εταιρειών από τις ασφαλιστικές εισφορές στα ταμεία, για κατάργηση των συλλογικών

συμβάσεων, με λίγα λόγια για περισσότερη εκμετάλλευση των εργαζομένων και

περισσότερα κέρδη για τους εργοδότες. Το σημαντικότερο όφελος των αφεντικών

είναι ότι παρακάμπτεται το δίκαιο της καταγγελίας της σύμβασης εργασίας, και

αποδυναμώνεται η συλλογική εκπροσώπηση και διαπραγμάτευση τόσο για το
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προσωπικό της επιχείρησης, όσο κυρίως για τους εργαζόμενους διαμέσου των

εταιριών ενοικίασης. Αποτελεί ένα ακόμα μέσο για να ξεπεραστούν τα εμπόδια που

θέτει η εργατική νομοθεσία χιλιάδες εργαζόμενοι χάνουν δικαιώματα και απαρτίζουν

ένα πολύ φτηνό και ευέλικτο εργατικό δυναμικό.

3.7 ΔΙΕΥΘΕΤΗΣΗ ΧΡΟΝΟΥ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Η διευθέτηση του χρόνου εργασίας (Νόμος 3385/05), είναι η δυνατότητα που

προσφέρεται στον επιχειρηματία να κατανείμει κατά βούληση το εργατικό δυναμικό

που χρησιμοποιεί στην αιχμή ή στην υποχώρηση της παραγωγής, ανεξάρτητα από τον

οκτάωρο συμβατικό χρόνο, τον απαλλάσσει από ένα σημαντικό μέρος του νεκρού

χρόνου εργασίας, διαχωρίζοντας τον χρόνο σε «ενεργό» και «ανενεργό» και

ταυτοχρόνως από τις υπερωρίες που ήταν αναγκασμένος να καταβάλει

προηγουμένως10

Ας πάρουμε το παράδειγμα ενός ξενοδοχείου που δουλεύει «στο φουλ» την

τουριστική σεζόν, ενώ την υπόλοιπη χρονιά έχει μειωμένη κίνηση. Ο εργοδότης, από



42

τη σκοπιά της κερδοφορίας του, επιδιώκει την περίοδο της μεγάλης κίνησης, όχι μόνο

να απασχολεί το προσωπικό περισσότερες από τις προβλεπόμενες ώρες (8ωρο), αλλά

και να μην πληρώνει τον επιπλέον χρόνο εργασίας σαν υπερωριακή απασχόληση.

Από την άλλη, την περίοδο της χαμηλής κίνησης που έχει μικρή κίνηση, μπορεί να

απασχολεί με μειωμένα ωράρια το προσωπικό του ξενοδοχείου ή ο επιπλέον χρόνος

εργασίας να εξισώνεται με ρεπό ή άδεια, χωρίς καμιά επίπτωση. Η διευθέτηση έρχεται

ακριβώς να καλύψει αυτήν την απαίτηση του εργοδότη. Του δίνει δηλαδή το

δικαίωμα να απασχολεί την περίοδο αιχμής έναν εργαζόμενο στο μέγιστο

επιτρεπόμενο βαθμό, χωρίς να τον πληρώνει για την υπερωριακή απασχόληση και να

τον υποαπασχολεί την περίοδο που οι δουλειές πέφτουν.

Χωρίς τη διευθέτηση, ένας εργαζόμενος μπορεί να δουλεύει μέχρι 48 ώρες τη

βδομάδα (εξαήμερη εργασία) με σταθερά 8ωρα την ημέρα (6Χ8=48). Στην

περίπτωση της διευθέτησης, το 48ωρο διατηρείται μόνο τυπικά σαν μέσος

εβδομαδιαίος χρόνος εργασίας. Για παράδειγμα, αν η διευθέτηση γίνει σε διάστημα

ενός μήνα (τέσσερις βδομάδες), ο εργαζόμενος θα μπορεί τη μια βδομάδα να

δουλεύει 78 ώρες, την άλλη 40, την άλλη 60 και την άλλη 14 (σύνολο 192 ώρες). Ενώ

τυπικά φαίνεται ότι ο μέσος εβδομαδιαίος χρόνος παραμένει στις 48 ώρες (192

ώρες/4 εβδομάδες = 48 ώρες), στην πραγματικότητα ο ημερήσιος χρόνος εργασίας

έφτασε ακόμα και τις 13 ώρες, καταργώντας κάθε έννοια του 8ωρου!

Οι εργοδότες αρκετές φορές  κάνουν χρήση της «ρήτρας αυτοεξαίρεσης » (opt out)

μέσω ατομικών συμφωνιών - αποτέλεσμα ουσιαστικά εργοδοτικού εκβιασμού - που

σημαίνει 65ωρη-78ωρη βδομάδα δουλειάς Η περίοδος αναφοράς της διευθέτησης, το

διάστημα δηλαδή μέσα στο οποίο ο εργοδότης θα μπορεί να εναλλάσσει ακανόνιστα

ημέρες υπεραπασχόλησης και υποαπασχόλησης μπορεί να φτάσει και τους 12 μήνες.

Δηλαδή, για 12 μήνες, ο εργοδότης θα μπορεί να ζητάει από τον εργαζόμενο να

δουλεύει τη μια βδομάδα 13 ώρες τη μέρα, την άλλη 4, την άλλη καμιά ώρα, την

άλλη ξανά 13 και πάει λέγοντας, χωρίς να πληρώνει ούτε μία υπερωρία! Δηλαδή, όσο

μεγαλώνει το διάστημα της διευθέτησης, τόσο μεγαλώνουν και τα περιθώρια που έχει

ο εργοδότης να εξαντλεί τον εργαζόμενο με απανωτά 13ωρα, αφού στο τέλος του

χρόνου, ο συμψηφισμός των ημερών υπεραπασχόλησης με τις ημέρες της

υποαπασχόλησης, διαιρούμενες με τις αντίστοιχες βδομάδες του έτους, θα
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καταλήγουν στο μαγικό αριθμό 48, που είναι το τυπικό ανώτερο όριο του μέσου

εβδομαδιαίου χρόνου εργασίας!11

Σ’αυτές τις περιπτώσεις η δυνατότητα άρνησης του εργαζόμενου είναι ουσιαστικά

ανύπαρκτη καθώς προβλέπεται η απαράδεκτη  διάταξη ότι ο εργαζόμενος δύναται να

αρνηθεί µόνο αν αποδείξει  «καλή πίστη», καθώς με τον θεσμό της διοικητικής

παρέμβασης και της υποχρεωτικής διαιτησίας, εμμέσως ενεργοποιείται το

διευθυντικό δικαίωμα, δηλαδή η δυνατότητα του εργοδότη να αποφασίζει μονομερώς

για τη διευθέτηση του χρόνου εργασίας.12

Τέλος μ’αυτό το τρόπο οι εργοδότες έχουν αλλάξει την έννοια της παράνομης

υπερωρίας που μετατρέπεται κατ’ ευφημισμό σε «κατ’ εξαίρεση υπερωρία» για να

μην υπάρχουν ποινικές και διοικητικές ευθύνες όταν ο εργοδότης παραβιάζει τις

προβλεπόμενες από την εργατική νομοθεσία διαδικασίες.

Ένα τέτοιο παράδειγμα αποτελεί η «σύμβαση»  που επιβάλλει στους εργαζόμενους η

επιχείρηση «NOTOS COM ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ ΑΕΒΕ» (ιδιοκτήτρια της αλυσίδας

εμπορικών καταστημάτων «Νότος Γκάλερις»), με την οποία προχωρά στη

διευθέτηση του χρόνου εργασίας, για να έχει στη δούλεψή της εργαζόμενους όσες

ώρες την ημέρα θέλει η ίδια και επιβάλλουν οι ανάγκες της κερδοφορίας της.

Στη «σύμβαση» σημειώνεται: «Από σήμερα ο μισθωτός θα εξακολουθήσει

απασχολούμενος επί σαράντα (40) ώρες εβδομαδιαίως σε πενθήμερη βάση. Όμως οι

ώρες αυτές θα κατανέμονται ως εξής: εννέα (9) σε μία ημέρα εργασίας, επτά (7) σε μία

άλλη ημέρα εργασίας και από οκτώ (8) σε κάθε άλλη μέρα εργασίας»! Ξεκαθαρίζει

μάλιστα: «Ο εργοδότης μονομερώς και ελευθέρως θα επιλέγει - και θα δικαιούται να

αλλάζει - ποια ή ποιες ημέρες εργασίας ο μισθωτός θα απασχολείται οκτώ (8), επτά (7)

ή εννέα (9) ώρες. Η επιλογή αυτή ή και τυχόν αλλαγή της δεν μπορεί να αποτελέσει

μονομερή βλαπτική μεταβολή, ενώ ο μισθωτός συναινεί ήδη από τώρα στην επιλογή

αυτή ή και την τυχόν τροποποίησή της, την αποδέχεται ανεκκλήτως και ανεπιφυλάκτως

και παρέχει στον εργοδότη το δικαίωμα να προβαίνει σε αυτές».(Ριζοσπαστης8/4/09

σελ.16).
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Επίσης η εταιρεία «Οικολογική ΑΕ» που είχε αναλάβει εργολαβικά την καθαριότητα

και τη φύλαξη του ΑΠΘ, αποφάσισε αυθαίρετα να αφαιρεί από τη μισθοδοσία την

ώρα του διαλείμματος, το οποίο εικονικά αναφέρει ότι αυξήθηκε από 20 σε 45 λεπτά

τη μέρα. Μάλιστα, προσπάθησε να υφαρπάξει τη συναίνεση των εργαζομένων,

καλώντας τους να υπογράψουν σχετικό κείμενο ο καθένας ξεχωριστά.

3.8 ΣΥΜΒΑΣΗ ΠΑΡΟΧΗΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ

Σύμβαση παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών υπάρχει, όταν ο παρέχων ανεξάρτητες

υπηρεσίες αναλαμβάνει την υποχρέωση έναντι ενός προσώπου, για παροχή εργασίας

χωρίς όμως να υπόκειται στην εποπτεία και τον έλεγχο του αντισυμβαλλομένου του.

Κύριο χαρακτηριστικό, επομένως της σύμβασης παροχής ανεξαρτήτων υπηρεσιών

είναι η ανάπτυξη πρωτοβουλίας και η ανεξαρτησία ως προς τον καθορισμό του

τόπου, του χρόνου και του τρόπου παροχής της εργασίας, κάτι που βασικά δεν

συμβαίνει στην περίπτωση της σύμβασης εξαρτημένης εργασίας (ΚΕ.Π.Ε.Α-ΓΣΕΕ).

Οι εργαζόμενοι με συμβάσεις ανεξάρτητων υπηρεσιών αμείβονται, ασφαλίζονται και

φορολογούνται όχι ως μισθωτοί αλλά ως ελεύθεροι επαγγελματίες, με Δελτίο

Παροχής Υπηρεσιών ή όπως είναι γνωστό «με μπλοκάκι»
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Τον τελευταίο καιρό, όπως αναφέρει η ΓΣΕΕ, είναι σύνηθες το γεγονός οι εργοδότες

να χαρακτηρίζουν σχέσεις εξαρτημένης μισθωτής εργασίας ως σχέσεις παροχής

ανεξάρτητων υπηρεσιών και με αυτό τον τρόπο ή κόλπο να καταστρατηγούν τα

εργασιακά δικαιώματα, αφού με το Δελτίο Παροχής Υπηρεσιών οι εργαζόμενοι δεν

προστατεύονται από την εργατική νομοθεσία.

Το αποτέλεσμα αυτής της καταστρατήγησης έχει αρκετά δυσμενείς συνέπειες για

τους εργαζόμενους με «το μπλοκάκι». Γιατί δεν ασφαλίζονται στο ΙΚΑ, δεν

υπάγονται στις διατάξεις για νόμιμο ή συμβατικό ωράριο, δεν παίρνουν αποζημίωση

σε περίπτωση απόλυσης και δεν έχουν το δικαίωμα φορολογικών εκπτώσεων που

δικαιούνται όλοι οι εργαζόμενοι με εξαρτημένη μισθωτή εργασία. Ζητήματα πολύ

σημαντικά για τους εργοδότες.

Τα κυριότερα παραδείγματα μιας τέτοιας σύμβασης προέρχονται δυστυχώς για άλλη

μια φορά, από το κράτος. Το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης και το Κέντρο

Σύγχρονης Τέχνης Θεσσαλονίκης οφείλουν την υλοποίηση της 2ης Biennale

Σύγχρονης Τέχνης με τίτλο “PRAXIS: Τέχνη σε Αβέβαιους Καιρούς” στην

ανασφάλιστη ωρομίσθια εργασία δεκάδων νέων φοιτητών, πτυχιούχων και

μεταπτυχιακών φοιτητών με την αμοιβή των 3E/ ώρα. Οι υπηρεσίες των

“ανεξάρτητων επαγγελματιών εργολάβων”, όπως ορίζονται όλοι οι ανωτέρω

σύμφωνα με τη σύμβαση έργου παροχής ανεξάρτητων υπηρεσιών που υπεγράφη με

τα αντίστοιχα ιδρύματα, παρέχονταν 7 ημέρες την εβδομάδα χωρίς αυτό να

μεταβάλλει τις απολαβές τους (για εργασία πέραν του 6ημέρου)(Το ποντίκι, 2/10/09).

Ένα άλλο παράδειγμα είναι αυτό  του Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων

(ΚΕΕΛΠΝΟ), που για την υλοποίηση δράσεων με σκοπό την επιδημιολογική

επιτήρηση της περιοχής για την οποία είναι αρμόδιο το Γενικό Νοσοκομείο

Κεφαλονιάς, υπέγραψε τον τελευταίο χρόνο συμβάσεις παροχής υπηρεσιών με εφτά

εργαζόμενους. Σύμφωνα με τη σύμβαση, οι εργαζόμενοι - που ονομάζονται

«εργολάβοι» - αναλαμβάνουν τη συλλογή και ηλεκτρονική καταγραφή

επιδημιολογικών δεδομένων της συγκεκριμένης περιφέρειας. Μετά από ένα χρόνο

(αυτή είναι η διάρκεια της σύμβασης), οι εργαζόμενοι θα μείνουν άνεργοι, ενώ η

μηνιαία αμοιβή τους ορίζεται στα 1.050 ευρώ. Χρήματα από τα οποία πρέπει να

πληρώνουν και για την ασφάλισή τους.(Ριζοσπάστης 2/12/08 σελ.6)
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3.9 ΥΠΕΡΩΡΙΑΚΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ
Με στοιχειά του ΣΕΠΕ έχει γίνει γνωστό ότι για λόγους συμπίεσης του εργατικού

κόστους εξαιτίας της «κρίσης» μεγάλο ποσοστό μικρών επιχειρήσεων (96,1%), κάνει

εκτεταμένη χρήση των υπερωριών, νόμιμων και παράνομων.

Με βάση της άδειες που εκδόθηκαν από το ΣΕΠΕ για υπερωριακή εργασία το 2008

είχαμε 18.587.905 ώρες υπερωριακή εργασία. Μια αύξηση περίπου 7,8%, σε

σύγκριση με το 2007 που είχαμε  17.240.593 ώρες.

Η Ελλάδα είναι η χώρα που παρουσιάζει τον υψηλότερο εργάσιμο χρόνο με βάση το

νόμιμο ετήσιο ωράριο εργασίας πλήρους απασχόλησης (1820 ώρες έναντι 1690 της

Ε15 και 1760 της Ε27 συμπεριλαμβανομένων του συμβατικού χρόνου της

εβδομαδιαίας εργασίας, των ετήσιων αδειών και των αργιών). Επιπλέον η Ελλάδα

παρουσιάζει και από τα ψηλότερα μεγέθη πραγματικού χρόνου εργασίας στον οποίο

συνυπολογίζεται η υπερωριακή απασχόληση. Αν προσθέσει κανείς τις υπερβάσεις

στο ωράριο, που συχνά δεν αμείβονται σύμφωνα με τα νόμιμα, το φαινόμενο αυτό

παίρνει πολύ μεγάλες διαστάσεις και καθίστανται ιδιαίτερα ανησυχητικό όταν

συνυπολογιστεί και ο χρόνος μετακίνησης προς και από την εργασία κυρίως στις

μεγάλες πόλεις που εκτιμάται σε 1-1/2 ώρες.

Τα στοιχεία αυτά αναδεικνύουν το υψηλό ημερήσιο, εβδομαδιαίο και ετήσιο ωράριο

εργασίας των εργαζομένων στην Ελλάδα καταρρίπτοντας το μύθο ότι «οι Έλληνες

εργάζονται λίγο» και οδηγούν σε συμπεράσματα για την παραγωγικότητα των

επιχειρήσεων που αφορούν όχι στο ποσοτικό μέρος της εργασίας αλλά στους

ποιοτικούς όρους της απασχόλησης (οργάνωση επιχείρησης, τεχνολογία, κατάρτιση,

ικανοποιητικές συνθήκες εργασίας). Παράλληλα ο υψηλός πραγματικός εργάσιμος

χρόνος οφείλεται τόσο στις πολιτικές των επιχειρήσεων που αξιοποιούν το θεσμό της

υπερεργασίας (ουσιαστικά υποχρεωτικό 9ωρο) και των υπερωριών όσο και στο

γεγονός ότι μεγάλη κατηγορία των εργαζομένων αποδέχεται και επιδιώκει την

υπερωριακή απασχόληση προκειμένου να ενισχύσει τα ήδη χαμηλά της εισοδήματα

αλλά από το φόβο της απόλυσης. Σε αυτό, άλλωστε, το πλαίσιο εντάσσεται και το

εκτεταμένο φαινόμενο της πολυαπασχόλησης αφού σύμφωνα με έρευνες το 20% των

εργαζομένων πολυαπασχολείται κατά τη διάρκεια του έτους ενώ κύρια αιτία

πολυαπασχόλησης αποτελεί η οικονομική στενότητα.
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3.10 ΔΙΑΘΕΣΙΜΟΤΗΤΕΣ

Ο νόμος Ν. 3198/1955 (άρθρο 10) δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις, που έχει

μειωθεί ο κύκλος της οικονομικής τους δραστηριότητας, αντί να καταγγείλουν τις

συμβάσεις εργασίας να θέσουν σε διαθεσιμότητα τους μισθωτούς για τρεις μήνες

κάθε χρόνο. Υπό το καθεστώς της διαθεσιμότητας ο μισθωτός λαμβάνει το ήμισυ του

μέσου όρου των τακτικών αποδοχών του (δηλαδή όχι μόνο του μισθού αλλά και του

συνόλου των επιδομάτων, εξαιρουμένων μόνο των υπερωριών και των πριμ

παραγωγής που δεν δίνονται με τακτικό τρόπο) των δύο τελευταίων μηνών που

διήνυσε υπό καθεστώς πλήρους απασχολήσεως. Πρέπει να σημειωθεί ότι η

διαθεσιμότητα μπορεί να αφορά στο σύνολο των μισθωτών εργαζομένων μίας

επιχείρησης, ακόμη και αυτών που εργάζονται υπό καθεστώς συμβάσεων ορισμένου

χρόνου.

Όπως και στην περίπτωση της εκ περιτροπής εργασίας θα πρέπει να προσδιορίζεται

αυτή η μείωση κατά αντικειμενικό τρόπο και θα πρέπει ο εργοδότης να είναι σε θέση

να αποδείξει ότι με βάσει τον υφιστάμενο κύκλο εργασιών του δεν υπάρχει

δυνατότητα ολοκληρωτικής απασχολήσεως του προσωπικού. ο εργαζόμενος βέβαια

που θα ειδοποιηθεί ότι πρόκειται να τεθεί σε διαθεσιμότητα και η συνδικαλιστική του

οργάνωση, πρέπει να διασταυρώσουν τα στοιχεία για την αντικειμενικότητα των

οικονομικών λόγων που προβάλλει η επιχείρηση. Κάτι τέτοιο όμως δεν γίνεται

συνήθως καθώς οι εργαζόμενοι με το φόβο της ανεργίας που δεν το καταγγέλλουν,

αλλά και οι λιγοστοί έλεγχοι στις επιχειρήσεις  επιτρέπουν τις παραβάσεις του νόμου.

Έτσι οι εργοδότες εν μέσω της κρίσης, επωφελούνται από το μέτρο αυτό, αφού

μειώνουν το εργατικό κόστος. Πολλοί μάλιστα οδηγούνται σ’αυτό το μέτρο καθώς

δεν τους συμφέρει σε πολλές περιπτώσεις η αποζημίωση μιας απόλυσης και έτσι

μπορεί να οδηγήσουν τον εργαζόμενο σε παραίτηση. Ενώ υπάρχουν και καταγγελίες

εργαζομένων για προσπάθεια απομάκρυνσης μηχανημάτων από τη διοίκηση την

περίοδο που ήταν σε διαθεσιμότητα, όπως στην εταιρεία Διαμάντ ΒΙΝΤΕΡ Ελλάς,

(Θήβα Press, 8/9/09)
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 Πίνακας 5
Διαθεσιμότητες Νοεμβρίου 2008- Απριλίου 2009

Μήνες Διαθεσιμότητες
Νοέμβριος 2008 840
Δεκέμβριος 2008 890
Ιανουάριος 2009 140

Φεβρουάριος 2009 180
Μάρτιος 2009 398
Απρίλιος 2009 169

Πηγή : ΓΣΕΕ

Βάσει των στοιχείων που μάζεψε η Συνομοσπονδία σε συνεργασία με τα Εργατικά

Κέντρα της χώρας το εξάμηνο Νοεμβρίου – Απριλίου τέθηκαν σε διαθεσιμότητα

2.617 εργαζόμενοι.

Μερικές εταιρίες που έθεσαν  ή θέτουν σε διαθεσιμότητα μέρος των εργαζομένων

τους είναι:, η ΦΙΛΚΕΡΑΜ και το χαλυβουργείο Hellenic Steel στη Θεσσαλονίκη,  η

ΑΛΦΙΝ στη Κομοτηνή, Μαΐλλης στη Θήβα και η Φούλγκορ στην Κόρινθο.

3.11 ΠΑΡΑΝΟΜΗ -  ΑΝΑΣΦΑΛΙΣΤΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

Το μεγαλύτερο ίσως πρόβλημα των εργασιακών σχέσεων είναι η παράνομη εργασία.

Μπορεί το φαινόμενο αυτό να ήταν σε ψηλά επίπεδα στη χώρα μας γενικά, όμως τα

τελευταία χρόνια έχει διογκωθεί ανησυχητικά.

Αυτό που απασχολεί και θα πρέπει να προβληματίσει είναι, πως η αδήλωτη -

ανασφάλιστη εργασία, έχει γίνει πλέων καθεστώς και εντάσσεται ή γίνεται

προσπάθεια να ενταχθεί, στα πλαίσια των ελαστικών μορφών απασχόλησης. Η

Ελλάδα συγκριτικά με άλλες χώρες της Ε.Ε. των 15, έχει χαμηλούς δείκτες

ελαστικών μορφών απασχόλησης, έχει όμως νούμερα ρεκόρ, παράνομων μορφών

απασχόλησης.



49

Η ανασφάλιστη εργασία στη χώρα μας εμφανίζεται ως:

 Αδήλωτη εργασία. Το μεγαλύτερο μέρος της ανασφάλιστης εργασίας

προέρχεται από την αδήλωτη εργασία ή τη «μαύρη». Σύμφωνα με ετήσια

έκθεση του ΙΝΕ/ΓΣΕΕ/ΑΔΕΔΥ για την οικονομία και την απασχόληση, στους

4.500.000 περίπου που εργάζονται στη χώρα μας, οι 1.100.000

απασχολούνται σε αδήλωτη – ανασφάλιστη εργασία. Πρόκειται για

«αόρατους εργαζόμενους» και με την πιο επικίνδυνη μορφή απασχόλησης,

αφού οι εργαζόμενοι αυτοί δεν στοιχειοθετούν δικαιώματα χρόνου ή και είδος

εργασίας που παρέχουν, δεν δικαιούνται άδεια, επίδομα αδείας, δώρα

Χριστουγέννων – Πάσχα, αποζημίωση, κλπ.

 Μειωμένη ασφάλιση. Αρκετές επιχειρήσεις, δεν παρουσιάζουν στο ΙΚΑ τους

πραγματικούς μισθούς των εργαζομένων αλλά μέρος αυτών και για να είναι

«σύννομες» τους ασφαλίζουν με τα κατώτερα κλιμάκια των συλλογικών

συμβάσεων εργασίας, εξαιρώντας όλα τα επιδόματα.

 Μερική ασφάλιση. Πολλές επιχειρήσεις κατά βάσει μικρές, εντελώς

παράνομα, ασφαλίζουν τους εργαζόμενους για λιγότερες ημέρες από αυτές

που εργάζονται.

 Ψευδές δηλώσεις. Οι περισσότεροι από τους εργαζόμενους αυτούς, οι

οποίοι στα χαρτιά φαίνονται  ως «μερικά απασχολούμενοι», στην ουσία

εργάζονται με πλήρες ωράρια, με συνέπεια να ζημιώνονται με μεγάλα

χρηματικά ποσά από υπερωρίες, άδειες, επίδομα άδειας, δώρα Χριστουγέννων

– Πάσχα, αποζημίωση, καθώς και στην ασφάλιση αφού ασφαλίζονται για

λιγότερες ημέρες και δεν τους αναγνωρίζεται η ημέρα του Σαββάτου ή

εξαιρούνται από τα βαρέα.

 Και τέλος αυτοί που αναφέραμε παραπάνω, με συμβάσεις ανεξαρτήτων

υπηρεσιών (δελτίο παροχής υπηρεσιών). Με τις συμβάσεις αυτές θα πρέπει ο

εργαζόμενος να διατηρεί την ελευθερία του να καθορίζει ο ίδιος τις συνθήκες

εργασίας, τον τρόπο εργασίας, τον τόπο και τον χρόνο εργασίας. Όμως στην
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πράξη δεν συμβαίνει αυτό, τους όρους αυτούς δεν τους καθορίζουν οι ίδιοι,

βρίσκονται στη διάθεση της επιχείρησης και τους καθορίζει τον τρόπο, τον

χρόνο και τον τόπο εργασίας, με συνέπεια η εργασία που παρέχουν στην

πραγματικότητα είναι εξαρτημένη μισθωτή εργασία. Οι εργαζόμενοι αυτοί δεν

θεωρούνται μισθωτοί, δεν απολαμβάνουν τα νόμιμα δικαιώματα των

μισθωτών, μισθό, άδειες, δώρα, κλπ δεν δικαιούνται αποζημίωση.

«Θεωρούνται ελεύθεροι επαγγελματίες», με αποτέλεσμα να μην ασφαλίζονται

στο ΙΚΑ αλλά στον ΟΑΕΕ (πρώην ΤΕΒΕ).

Εδώ και πολλά χρόνια το «προνόμιο» της ανασφάλιστης εργασίας υπήρχε κατ΄

αποκλειστικότητα μόνο σε μικρές επιχειρήσεις και στην παραοικονομία. Σήμερα

αυτή ξέφυγε από τις μικρές επιχειρήσεις και την παραοικονομία, και συνιστά την

πλέων διαδεδομένη πρακτική όλων των μεγάλων επιχειρήσεων και Οργανισμών

(Δημόσιο – ΔΕΚΟ – Ιδ. Τομέα) που καταφεύγουν στην ανασφάλιστη εργασία.

3.12 ΣΥΝΟΨΗ

Με βάση λοιπόν την καταγραφή που έχει γίνει με πρωτοβουλία ομάδας

πανεπιστημιακών καθηγητών (ανάμεσά του οι Σ. Ρομπόλης, Α. Δεδουσόπουλος, Κ.

Δημουλάς, Ι. Κουζής, Ι. Μηλιός, Ν. Πετραλιάς, Δ. Τραυλός - Τζανετάτος κ.ά.) οι

«ευέλικτα απασχολούμενοι» ξεπερνούν το 1 εκατομμύριο:

 350.000 είναι οι προσωρινά απασχολούμενοι.

 270.000 εργάζονται με καθεστώς μερικής απασχόλησης.

 30.000 «ενοικιάζονται», μέσω των γραφείων διαμεσολάβησης, για να

εργαστούν.

 70.000 είναι σε καθεστώς εργολαβίας.

 30.000 απασχολούνται με τα προγράμματα Stage (χωρίς ασφάλιση και με

χαμηλό μισθό).

 270.000 είναι οι εργαζόμενοι με «μπλοκάκι».

Η αύξηση της ανεργίας, η μείωση της απασχόλησης και της μισθωτής εργασίας, η

αύξηση των ευέλικτων μορφών απασχόλησης και η συνακόλουθη μείωση της πλήρης
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και της μόνιμης απασχόλησης, η αύξηση των απολύσεων και τέλος το αρνητικό

ισοζύγιο στην αναπλήρωση των θέσεων εργασίας, είναι τα πρώτα αποτελέσματα της

οικονομικής κρίσης. Δεν αναφέρουμε βέβαια τις επιπτώσεις στις ζωές και την

καθημερινότητα των ανθρώπων.

Όλα αυτά όμως γεννάνε αρκετά ερωτήματα με πρώτο και κύριο το: πως επιτρέπεται

και διογκώνεται συνεχώς αυτή η κατάσταση εις βάρος τόσων ανθρώπων; Για να

δοθεί αυτή η απάντηση θα πρέπει να δούμε την εξέλιξη της ευελιξίας των

εργασιακών σχέσεων.
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 ΕΥΕΛΙΚΤΕΣ ΕΡΓΑΣΙΑΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ
4.1 Η ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΥΕΛΙΞΙΑ

Η ευελιξία στην αγορά εργασίας αποτελεί το πιο σημαντικό ζήτημα διαμάχης και

αντιπαράθεσης μεταξύ κεφαλαίου και εργασίας κατά τις τελευταίες δεκαετίες. Η

αρχική σύλληψη της έννοιας της ευελιξίας στην αγορά εργασίας ως μια νέα

φιλοσοφία άσκησης πολιτικής για την απασχόληση και τις εργασιακές σχέσεις

συμπίπτει με την κρίση του μεταπολεμικού κοινωνικού συμβολαίου στην Ευρώπη.

Πρόκειται για τις αρχές της δεκαετίας του ’70 και το ξέσπασμα των πρώτων

πετρελαϊκών κρίσεων, όπου αρχίζουν να επιδεινώνονται οι μακροοικονομικοί δείκτες

και ιδιαίτερα ο πληθωρισμός. Ο ΟΟΣΑ (Οργανισμός για την Οικονομική Συνεργασία

& Ανάπτυξη), βασικός προπαγανδιστής των μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας,

πραγματοποιεί το 1973 συμπόσιο για την αναγκαιότητα αλλαγής του πλαισίου

ρύθμισης της εργασίας με στόχο την τόνωση της ανταγωνιστικότητας των εθνικών

οικονομιών.

Στο κείμενο των πρακτικών του συμποσίου τονίζεται ότι η ευελιξία στην αγορά

εργασίας με την έννοια της άρσης αρκετών προστατευτικών ρυθμίσεων της εργασίας

και τον πολλαπλασιασμό των μη τυπικών συμβάσεων εργασίας αποτελεί μονόδρομο,

αλλά και μια ασφαλή οδό προσαρμογής των επιχειρήσεων και των εργαζομένων στο

απειλητικό και ανταγωνιστικό περιβάλλον των διεθνών αγορών. Στη συνέχεια

ακολούθησαν αντίστοιχες πρωτοβουλίες του Οργανισμού, οι οποίες σε γενικές

γραμμές υποδείκνυαν με σαφή τρόπο την αναμόρφωση των δημόσιων πολιτικών

απασχόλησης σε μια κατεύθυνση τόνωσης των δυνάμεων της αγοράς και της

επιχειρηματικότητας. Ταυτόχρονα η ανεργία άρχισε να ακολουθεί ανοδικές τάσεις

συγκριτικά με τις πρώτες μεταπολεμικές δεκαετίες εντείνοντας τις πιέσεις για την

άσκηση πιο δραστικών μέτρων πολιτικής στην οικονομία και την απασχόληση.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’80 οι πιέσεις αυτές άρχισαν να έχουν πρακτικό

αντίκτυπο με την άνοδο των κυβερνήσεων Reagan και Thatcher στις ΗΠΑ και το

Ηνωμένο Βασίλειο αντίστοιχα. Η απελευθέρωση των αγορών χρήματος είχε ήδη

προλειάνει το έδαφος για την τελική επίθεση στα εργατικά κεκτημένα και στο κράτος

πρόνοιας. Μέσα σε λίγα χρόνια ο στόχος της πλήρους απασχόλησης
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αντικαταστάθηκε από επιλεκτικές πολιτικές μικροοικονομικού χαρακτήρα, δράσεις

περιστολής των κοινωνικών δαπανών και πολιτικές που δίνουν μεγαλύτερη έμφαση

σε πολιτικές περιορισμού του πληθωρισμού, στις ιδιωτικοποιήσεις, καθώς και σε

ευρύτερες αλλαγές στον τρόπο οργάνωσης της εργασίας στο δημόσιο.

Η ολοκλήρωση της δεκαετίας του ’80 θα σημαδευτεί από τη διαμάχη των πολέμιων

και των ένθερμων υποστηρικτών της ευελιξίας στην αγοράς εργασίας με άξονα τη

θέση περί «Ευρωσκλήρυνσης». Η θέση αυτή βασίζεται στην άποψη ότι οι αυξητικές

τάσεις στο ποσοστό της ανεργίας στην Ευρώπη έναντι της Αμερικής οφείλονται στην

ακαμψία που διακρίνει τις ευρωπαϊκές αγορές εργασίας εξαιτίας της ύπαρξης

αυστηρών προστατευτικών ρυθμίσεων, οι οποίες συμβάλλουν στην αύξηση του

κόστους (δαπανών) εργασίας.

Αν και οι αλλαγές που παρατηρούνται στο τοπίο της απασχόλησης στην Ευρώπη

διαφοροποιούνται σημαντικά από χώρα σε χώρα, αλλά και στο επίπεδο της ίδιας

χώρας μεταξύ των διαφόρων κλάδων της οικονομίας, εντούτοις αποτελεί εξαιρετικά

αποκαλυπτικό γεγονός το ότι περίπου το 80% των νέων θέσεων εργασίας μέχρι τις

αρχές της δεκαετίας του ’90 αφορούσε σε θέσεις μερικής και προσωρινής εργασίας

και ότι από τα μέσα της δεκαετίας του ’90 η προσωρινή απασχόληση από μόνη της

συνέβαλε κατά 40% στη συνολική αύξηση της απασχόλησης σε επίπεδο ΕΕ-15

(Κουζής, 2001). Και αυτό γιατί βασικό μέρος ευθύνης για τη διάδοση των ευέλικτων

μορφών απασχόλησης κατά τις τελευταίες δεκαετίες ήταν η μεροληψία της ΕΕ και

των εθνικών κυβερνήσεων σε νεοφιλελεύθερου χαρακτήρα συνταγές για την

καταπολέμηση της ανεργίας, οι οποίες συμπυκνώνονται στο γενικό χαρακτηρισμό

«πολιτικές τόνωσης της ευελιξίας στην αγορά εργασίας».

4.2 Η ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Σε πρακτικούς όρους αυτό συνεπάγονταν επιχειρούμενες μεταρρυθμίσεις στην αγορά

εργασίας με στόχο την διαμόρφωση ενός ευέλικτου εργασιακού προτύπου. Η

νομιμοποιητική ισχύς των συγκεκριμένων κατευθύνσεων πολιτικής παρέχεται από τις

παραπάνω θεωρητικές προτάσεις για την ευελιξία της εργασίας και την απαρέγκλιτη,

υποτίθεται, σύγκλιση των μεθόδων οργάνωσης της παραγωγής και της εργασίας προς
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ανάλογα αποδοτικά πρότυπα διοίκησης από την άλλη πλευρά του Ατλαντικού που

αναφέραμε προηγουμένως. Σε πολιτικό όμως επίπεδο η χαριστική βολή για την

αναμόρφωση των εθνικών συστημάτων απασχόλησης και ρύθμισης της εργασίας

δόθηκε με την εγκαινίαση της Ευρωπαϊκής Στρατηγικής για την Απασχόληση (ΕΣΑ)

και την ενίσχυση των διαδικασιών ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης (Μάαστριχ, ΟΝΕ,

Διεύρυνση).

Τα προγράμματα μεταρρύθμισης της αγοράς εργασίας διάφορων εθνικών

κυβερνήσεων είχαν ήδη προλειάνει το έδαφος για τις επερχόμενες αλλαγές. Η

σταδιακή όμως ενίσχυση της παρεμβατικότητας των δομών της Ένωσης και κυρίως

του Ecofin και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) στο περιεχόμενο των

ασκούμενων εθνικών πολιτικών λειτούργησε καταλυτικά για την θεσμική

επισφράγιση μιας συσταλτικής οικονομικής πολιτικής, η οποία έδινε περισσότερο

βάρος στη βελτίωση των μακροοικονομικών μεγεθών και στον περιορισμό των

ελλειμμάτων και λιγότερο στους στόχους της κοινωνικής πολιτικής και της

κοινωνικής σύγκλισης. Τα πενιχρά όμως αποτελέσματα της, όπως μαρτυρούν τα

εξαιρετικά ανθεκτικά ποσοστά της ανεργίας και της περιστασιακής εργασίας τόσα

χρόνια μετά και τη σύναψη της συμφωνίας της Λισσαβόνας, υποδεικνύουν ότι η

Ένωση στον τομέα της απασχόλησης δεν κατόρθωσε να υπερακοντίσει τα εμπόδια

του υιοθετούμενου πλαισίου της οικονομικής ενοποίησης και ολοκλήρωσης.

Το κείμενο πάνω στο οποίο αρθρώθηκε και αναπτύχθηκε στη συνέχεια η ΕΣΑ ήταν

το Λευκό Βιβλίο για την Ανταγωνιστικότητα, την Ανάπτυξη και την Απασχόληση

(1993) . Στο Λευκό Βιβλίο η ανεργία είναι ένα διαρθρωτικό πρόβλημα, το οποίο

μπορεί να καταπολεμηθεί αποτελεσματικά μέσα από την επένδυση σε τεχνολογίες

αιχμής, την ενέργεια και την άρση των ακαμψιών της αγοράς εργασίας. Στη συνέχεια

ακολούθησε το Συμβούλιο του Έσσεν, όπου η Ένωση ζήτησε από τα κράτη-μέλη την

επιδίωξη των εξής στόχων:

 Ανάπτυξη «των ανθρώπινων πόρων» μέσω της επαγγελματικής κατάρτισης,

 Υποστήριξη στις παραγωγικές επενδύσεις μέσω μετριοπαθών μισθολογικών

πολιτικών,

 Βελτίωση της αποτελεσματικότητας των θεσμών της αγοράς εργασίας,
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 Εντοπισμός νέων πηγών θέσεων εργασίας μέσω των τοπικών πρωτοβουλιών

και

 Προώθηση της πρόσβασης στην αγορά εργασίας για ορισμένες ομάδες όπως

οι νέοι, οι μακροχρόνια άνεργοι και οι γυναίκες.

Παρόλα αυτά η μεγάλη τομή για τις κοινοτικές πολιτικές για την απασχόληση έγινε

τέσσερα χρόνια αργότερα με τη Συνθήκη του Άμστερνταμ και το Συμβούλιο του

Λουξεμβούργου που ακολούθησε. Με το Άμστερνταμ θεσμοθετείται η ΕΣΑ και τα

κράτη-μέλη αναλαμβάνουν την υποχρέωση να καταθέτουν σε ετήσια βάση εθνικό

σχέδιο δράσης για την απασχόληση. Οι βασικοί πυλώνες της ΕΣΑ προσδιορίζονται

στην επίτευξη τεσσάρων βασικών στόχων σύμφωνα με τους εμπνευστές της:

1. Στην ενίσχυση της Απασχολησιμότητας ή αλλιώς στην ενίσχυση της

ικανότητας προς εργασία, η οποία κατά βάση επιδιώκει την άρση των

εμποδίων ένταξης και επανένταξης στην αγορά εργασίας των ανέργων, των

νεοεισερχόμενων και την αύξηση του ποσοστού απασχόλησης των

αναξιοποίητων δεξαμενών εργασίας (γυναίκες, ώριμης ηλικίας εργαζόμενοι).

2. Στην ενθάρρυνση της Επιχειρηματικότητας, η οποία ουσιαστικά αφορά στη

διαμόρφωση ενός φιλικού φορολογικού και γραφειοκρατικού περιβάλλοντος

προς τις επιχειρήσεις και στην τόνωση της αυτοαπασχόλησης,

3. Στην προώθηση της Προσαρμοστικότητας, με την έννοια του

εκσυγχρονισμού του τρόπου οργάνωσης της εργασίας, ώστε να

ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες των εργαζομένων και τις σύγχρονες

απαιτήσεις των επιχειρήσεων σε ένα περιβάλλον ταχύρυθμων μεταβολών,

4. Στην ενίσχυση της Ισότητας Ευκαιριών, ώστε να αυξηθούν τα ποσοστά

συμμετοχής των γυναικών και άλλων ευάλωτων κατηγοριών του πληθυσμού

(πχ. ΑΜΕΑ) στην αγορά εργασίας και να καταπολεμηθούν οι διακρίσεις σε

βάρος τους και να διευκολυνθούν οι μεταβάσεις από, και προς, την

απασχόληση μετά την μητρότητα ή υπό το βάρος της ανατροφής των τέκνων.

Σε πρακτικό επίπεδο οι άξονες της Συνθήκης του Άμστερνταμ κατηύθυναν τις

εθνικές κυβερνήσεις προκειμένου να λάβουν πρόσθετα μέτρα καταπολέμησης της

ανεργίας ασκώντας μονοδιάστατες ενεργητικές πολιτικές. Τα μέτρα αυτά όφειλαν να
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επηρεάσουν τις ροές ένταξης και απομάκρυνσης από την αγορά εργασίας με τέτοιο

τρόπο, ώστε η προσφορά εργασίας να είναι περισσότερο ικανή ποσοτικά και

ποιοτικά, να προκαλεί το ενδιαφέρον της πλευράς της ζήτησης. Τέτοια μέτρα

θεωρούνταν η ενίσχυση της δια βίου μάθησης, η παράταση του εργάσιμου βίου, η

διευκόλυνση των μεταβάσεων από το τυπικό εκπαιδευτικό σύστημα στην αγορά

εργασίας, η δημιουργία δεσμών εργασιακής εμπειρίας με την αξιοποίηση ευέλικτων

σχημάτων εργασίας, η επιδότηση της απασχόλησης ευπαθών κοινωνικών ομάδων και

η κατάργηση αντικινήτρων απασχόλησης στα συστήματα κοινωνικής ασφάλισης με

την ελάφρυνση των σχετικών επιβαρύνσεων στους εργοδότες. Η προσέγγιση αυτή,

όμως, μετέφερε το κύριο βάρος της ευθύνης για την ανεργία στους ίδιους τους

άνεργους και στα ατομικά τους χαρακτηριστικά και όχι στην αδυναμία της

οικονομίας και την απροθυμία των εργοδοτών να παράγουν νέες θέσεις εργασίας.

4.3 Η ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΙΣΣΑΒΟΝΑΣ

Επανερχόμενοι στην εξέλιξη της ΕΣΑ, η Συνθήκη του Άμστερνταμ εξακολουθούσε

να αντιλαμβάνεται την ανεργία σαν ένα πρόβλημα που βαρύνει κυρίως την πλευρά

της προσφοράς εργασίας (αναντιστοιχία προσόντων-δεξιοτήτων) και οφείλεται σε

ακαμψίες της αγοράς εργασίας, που συμβάλλουν στην αύξηση των μισθών σε

μισθούς υψηλότερους αυτών της ανταγωνιστικής ισορροπίας . Η προσέγγιση αυτή

δεν οπισθοχώρησε ακόμη και μετά το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Λισσαβόνας

(Μάρτιος 2000), όπου τέθηκαν πιο φιλόδοξοι στόχοι για το μέλλον της Ένωσης και

την απασχόληση. Οι στόχοι αυτοί καλύπτονταν πίσω από την πρόταση να γίνει η

Ευρώπη «η ανταγωνιστικότερη και δυναμικότερη οικονομία της γνώσης στον κόσμο,

ικανή για μια βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη συνοδευμένη από ποσοτική και ποιοτική

βελτίωση της απασχόλησης και μεγαλύτερη κοινωνική συνοχή» εντός δεκαετίας.

Γρήγορα διαπιστώθηκε ότι ο ευφημισμός της Λισσαβόνας πόσο απείχε από την

πραγματική ικανότητα των χωρών-μελών της Ένωσης να τροφοδοτήσουν μια

διαδικασία οικονομικής ανάπτυξης και ταχύρυθμης αύξησης της απασχόλησης.

Η αναθεώρηση της στρατηγικής της Λισσαβόνας το 2003 διατήρησε, ωστόσο, την

επιδίωξη του στόχου της απασχολησιμότητας μέσα από την ενεργότερη κινητοποίηση

του εργατικού δυναμικού, τη δια βίου μάθηση και την άμβλυνση των
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γραφειοκρατικών εμποδίων. Μετά μάλιστα την έκθεση Κοκ (2003) το ζήτημα της

ποιότητας εργασίας υποβαθμίστηκε ψαλιδίζοντας ακόμη περισσότερο το φιλικό προς

την εργασία διακηρυκτικό προφίλ των αποφάσεων του Συμβουλίου της Λισσαβόνας

και μετέπειτα της Νίκαιας. Επιπλέον οι απαιτήσεις των συντακτών της Έκθεσης ήταν

περισσότερο αυξημένες και επιτακτικές τόσο στον τρόπο διατύπωσης όσο και στις

προτάσεις που έθεταν στα κράτη-μέλη. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στα

συμπεράσματα της συγκεκριμένης έκθεσης: ...ο καθορισμός στόχων πρέπει να

υποστηρίζεται από μια αυστηρή εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων. Τα Εθνικά Σχέδια

Δράσης καταδεικνύουν ότι ο ρυθμός των μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας

συνεχίστηκε, ιδίως όσον αφορά στις μεταρρυθμίσεις που αποσκοπούν στην αύξηση της

συμμετοχής στην αγορά εργασίας και της προσφοράς εργατικού δυναμικού. Ωστόσο, οι

μεταρρυθμίσεις που αποσκοπούν στη διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος ευνοϊκότερου

για τη δημιουργία θέσεων εργασίας είναι πιο αποσπασματικές... Η Ειδική Ομάδα για

την Απασχόληση, της οποίας ηγείται ο Wim Kok, επιβεβαίωσε την ανάγκη να δοθεί

έμφαση στην αυστηρή παρακολούθηση των μεταρρυθμίσεων που έχουν αναλάβει τα

κράτη-μέλη, μεταξύ άλλων με την έκδοση επιτακτικότερων συστάσεων για τις διάφορες

χώρες της ΕΕ και την αποτελεσματικότερη χρήση της αμοιβαίας εποπτείας...

Παράλληλα είναι εξίσου αποκαλυπτικές οι συστάσεις του Συμβουλίου προς τα

κράτη-μέλη σχετικά με την υλοποίηση των εθνικών πολιτικών απασχόλησης που

ακολούθησαν την κοινοποίηση της Έκθεσης Κοκ. Ενδεικτικά αναφέρονται οι εξής:

 Η επανεξέταση του τρόπου χρηματοδότησης των συστημάτων κοινωνικής

προστασίας προκειμένου να μειωθεί το μη μισθολογικό κόστος εργασίας,

 Η μείωση του συνολικού φορολογικού βάρους της εργασίας και η καταβολή

επιπλέον πρόσθετων προσπαθειών εξυγίανσης των δημόσιων οικονομικών,

 Η εξασφάλιση περισσότερων κινήτρων για την μερική απασχόληση και η

περαιτέρω ανάπτυξη του θεσμού των γραφείων προσωρινής εργασίας, ώστε

να παρέχεται μεγαλύτερη ποικιλία στον τρόπο οργάνωσης της απασχόλησης

και ένταξης στην αγορά εργασίας,

 Η στενότερη παρακολούθηση των εξελίξεων στους μισθούς, ώστε να

τηρούνται οι προβλέψεις για τον μετριασμό ή και το «πάγωμα» των

μισθολογικών αυξήσεων.
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Στα πλέον πρόσφατα εαρινά Συμβούλια των Υπουργών Απασχόλησης με στόχο την

αξιολόγηση της προόδου των κρατών-μελών στους τομείς της απασχόλησης και της

κοινωνικής προστασίας αποκαλύφθηκε για μια ακόμη φορά η προσήλωση του

Συμβουλίου στην εφαρμογή μέτρων τόνωσης της εργασιακής ευελιξίας, τα οποία

παράλληλα επιδιώκουν να συνδεθούν σε επίπεδο διακηρύξεων με την ενίσχυση της

εργασιακής ασφάλειας (flexicurity). Και πάλι διατυπώθηκε η πλάνη που προκαλούν

στους κοινοτικούς κύκλους λήψης αποφάσεων τα αποτελέσματα των υλοποιούμενων

πολιτικών ως προς τους στόχους της αναθεωρημένης στρατηγικής της Λισσαβόνας,

αλλά τελικά αποφασίστηκε η πεπατημένη της ευελιξίας και της μεταρρύθμισης.

Η επιμονή των κοινοτικών οργάνων στο θέμα της ευελιξίας της εργασίας και των

μεταρρυθμίσεων στην αγορά εργασίας και την κοινωνική ασφάλιση αρχίζει να

αποκτά πλέον χαρακτηριστικά εμμονής. Ύστερα από οκτώ περίπου χρόνια μετά τη

Λισσαβόνα και περίπου δύο δεκαετίες διαρκούς αναμόχλευσης του πλαισίου

ρύθμισης της απασχόλησης σε μια μονοδιάστατη κατεύθυνση περιορισμού του

κόστους εργασίας και σε μια προσπάθεια συρρίκνωσης των εργασιακών δικαιωμάτων

και των κοινωνικών παροχών, το Συμβούλιο εμμένει στις θέσεις του για την

περαιτέρω προώθηση των μεταρρυθμίσεων. Αποκαλυπτικό του συγκεκριμένου

ισχυρισμού είναι η υποχρέωση κάθε χώρας-μέλους να συντάσσει πλέον σε ετήσια

βάση Εθνικό Σχέδιο Μεταρρυθμίσεων αντί ενός Σχεδίου Δράσης για την

Απασχόληση. Με άλλα λόγια η πολιτική για την καταπολέμηση της ανεργίας και την

απασχόληση θα πρέπει υποχρεωτικά να αφορά μεταρρυθμίσεις στην αγορά εργασίας,

οι οποίες κατά βάση συμβάλλουν στην απορύθμιση των εργασιακών σχέσεων.

4.4 Η ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Η ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Όπως ήταν φυσικό η Ελλάδα ως κράτος- μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχοντας

ψηφίσει όλες τις παραπάνω συνθήκες ακλούθησε παρόμοιες πολιτικές. Είχαμε λοιπόν

πολιτικές εκφραζόμενες στο υψηλότερο πολιτικό επίπεδο, που έλεγαν ότι τίποτα δεν

μπορεί να είναι κεκτημένο , εφόσον αυτό απαιτεί η ανταγωνιστικότητα της

οικονομίας (Σημίτης). Είναι χαρακτηριστική η δήλωση στα μέσα της δεκαετίας του

’90, ότι ο κάθε απασχολούμενος (αντί του εργαζόμενος), θα πρέπει να έχει

εξασφαλίσει μόνος του την ασφάλιση του και όχι να περιμένει να του την
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εξασφαλίσει το κράτος. Δηλώσεις ακραίες αλλά και ενδεικτικές του κλίματος που

ήθελε να εισάγει στις εργασιακές σχέσεις και στη χώρα μας η πολιτική ηγεσία.

Οι παρεμβάσεις βέβαια της πλευράς του επιχειρηματικού κόσμου όλη αυτή την

περίοδο ήταν αρκετά πιεστικές, με σκοπό την περαιτέρω ελαστικοποίηση των

εργασιακών σχέσεων, με πρόσχημα την αύξηση της παραγωγικότητας και την

αύξηση των θέσεων εργασίας. Οι χαρακτηριστικότερες από αυτές ήταν η έντονη

προσπάθεια για κατάργηση του ποσοστού απολύσεων (2%), η μείωση του λεγόμενου

μη μισθολογικού κόστους των επιχειρήσεων, αλλά  και ακραίες απαιτήσεις όπως η

κατάργηση των αποζημιώσεων στις απολύσεις και του 13ου μισθού. Έτσι οι

νομοθετικές παρεμβάσεις που ακλούθησαν ήταν πολλές και οι σημαντικότεροι νόμοι

είναι οι εξής:

 Ν. 1892/90 (ΝΔ): εισαγωγή της μερικής απασχόλησης και της διευθέτησης

του χρόνου εργασίας.

 Ν. 2636/98(ΠΑΣΟΚ): προγράμματα STAGE

 Ν. 2639/98 (ΠΑΣΟΚ): καθιέρωση της εκ περιτροπής απασχόλησης ως

μορφής της μερικής απασχόλησης. «Βελτίωσε» τη διευθέτηση του χρόνου

εργασίας προκειμένου να διευκολυνθεί η εφαρμογή της. Στο άρθρο 4 του

συγκεκριμένου νόμου προβλέπονται «υπό όρους, αμοιβές κατώτερες από τις

κλαδικές συλλογικές συμβάσεις εργασίας».

 Ν.2956/01(ΠΑΣΟΚ): νομιμοποίησε τα γραφεία «ενοικίασης» εργαζομένων.

 Ν. 3174/03 (ΠΑΣΟΚ): εισαγωγή της μερικής απασχόλησης σε υπηρεσίες

κοινωνικού χαρακτήρα στο δημόσιο.

 Ν. 3250/04 (ΝΔ): επέκταση της μερικής απασχόλησης και σε άλλους τομείς

του δημοσίου.

 Ν. 3385/05 (ΝΔ): επαναφορά της υπερεργασίας, παραπέρα μείωση της

υπερωριακής αμοιβής. Νέα «βελτίωση» της διευθέτησης του χρόνου

εργασίας.

Aυτοί λοιπόν οι νόμοι και οι άλλες κοινοτικές οδηγίες είναι που επιτρέπουν στους

εργοδότες να εφαρμόζουν πιο ευέλικτες εργασιακές σχέσεις και αυτοί είναι που μας

οδηγούν σιγά στον περιορισμό των κεκτημένων και σε έναν εργασιακό «Μεσαίωνα».
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤA

Η εισβολή των ελαστικών σχέσεων εργασίας έχει μακρά ιστορία και δεν συνδέεται με

την κρίση. Παρ΄ όλα αυτά δεν αποφεύχθηκε η ανεργία. Συνεπώς δεν μπορεί να

επικεντρώνεται το πρόβλημα της ανεργίας στην ανελαστικότητά τους. Η θέση αυτή

γίνεται ακόμη πιο κατανοητή από τη διαπίστωση ότι η κρίση γεννήθηκε και

τροφοδοτήθηκε στη φωλιά του φιλελευθερισμού και στις χώρες ανάπτυξης των

ελαστικών σχέσεων. Ο εντοπισμός συνεπώς του προβλήματος στο δίλημμα

«ανελαστικότητα ή ανεργία» εξυπηρετεί την παραπλάνηση.

Η οικονομική κρίση επηρέασε όντως τις επιχειρήσεις, όμως το ερώτημα είναι ποιες

επιχειρήσεις; Σχεδόν σε όλα τα κράτη οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που θεωρούνται

η ραχοκοκαλιά των ασθενών οικονομιών, επλήγησαν βάναυσα από την κρίση. Ο

περιορισμός της ζήτησης αγαθών και υπηρεσιών που προκάλεσε η τωρινή κρίση

επέφερε μείωση του ισχνού τζίρου της μικρομεσαίας επιχείρησης σε πολύ

μεγαλύτερη αναλογία από ό,τι στη μεγάλη επιχείρηση.

Οι μεγάλες επιχειρήσεις, και ειδικά τα σούπερ μάρκετ, έχουν απορροφήσει την

προτίμηση του καταναλωτικού κοινού όχι μόνο στον κλάδο των τροφίμων, αλλά και

σε αρκετά άλλα είδη, όπως π.χ. στην ένδυση, τα παιχνίδια, τα σχολικά, τα είδη

οικιακής χρήσης κ.λπ. και επιπλέον έχουν και την κρατική και τραπεζική στήριξη.

Έτσι η οικονομική κρίση εξελίσσεται σε εφιάλτη για τις μικρές επιχειρήσεις κι αυτό

ευνοεί αφάνταστα τα κερδοσκοπικά παιχνίδια των μεγάλων με τις προσφορές, τα

μπόνους στους πελάτες, τα προϊόντα με τη δική τους φίρμα που πωλούνται σε πολύ

χαμηλές τιμές και τις άλλες εμπορικές πρακτικές, ορθόδοξες και ανορθόδοξες, που

ακολουθούν. Βέβαια  και οι μεγάλες επιχειρήσεις έχουν μείωση των κερδών τους.

Η μείωση των κερδών σαφώς δεν θα παρέμεινε στις επιχειρήσεις αλλά

μετακυλίστηκε στους ίδιους τους καταναλωτές. Είτε με μαζικές απολύσεις, είτε με

χειρότερους όρους εργοδοσίας, είτε με αύξηση των ωρών εργασίας, η εργοδοσία

βρήκε ή θα βρει το τρόπο για να μειώσει τα εργατικά κόστη. Η ασφυξία στην οποία

βρίσκεται το κεφάλαιο το αναγκάζει να αναζητεί καινούργιες διεξόδους
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Στους εργοδότες λοιπόν είτε εξαιτίας είτε με αφορμή την κρίση δίνεται η ευκαιρία να

απαλλαγούν ανεξέλεγκτα από πολλές δεσμεύσεις με το πρόσχημα της πρόληψης της

ανεργίας, ενταφιάζοντας σκόπιμα τη δική τους ευθύνη για την αναπαραγωγή του

προβλήματος.

Είναι εξαιρετικά ωστόσο συζητήσιμο το αν μπορούν να συνυπάρξουν αρμονικά, και

κυρίως ισόρροπα, η ευελιξία με την ασφάλεια στο πλαίσιο των υφιστάμενων

πολιτικών για την απασχόληση (Γ. Κουζής 2008). Ακόμη είναι εξαιρετικά βάσιμος

ο ισχυρισμός ότι αν η πολιτική για την απασχόληση περιοριστεί στις ομάδες υψηλού

κινδύνου και οι συνθήκες στην αγορά εργασίας χαρακτηρίζονται από στενότητα νέων

θέσεων εργασίας τότε ενδέχεται να εμφανιστούν φαινόμενα ανακατανομής της

ανεργίας. Παράλληλα για μια ακόμη φορά δεν κρίθηκε σκόπιμη η αξιοποίηση του

παραδοσιακού μέτρου καταπολέμησης της ανεργίας, που αφορά στην εφαρμογή

συλλογικών και γενικευμένων μειώσεων των χρονικών ορίων εργασίας, το οποίο

ιστορικά διευκόλυνε την αύξηση της παραγωγικότητας και την επίτευξη οικονομικής

ανάπτυξης μέσα σε ένα περιβάλλον κοινωνικής ευημερίας και συνοχής.

Αναλογιζόμενοι τους στόχους και τα αποτελέσματα της ΕΣΑ μετά την συμφωνία της

Λισσαβόνας το μόνο που μπορεί κανείς να διατυπώσει με ασφάλεια είναι ότι ο

διακηρυγμένος στόχος της πλήρους απασχόλησης αφορά τελικά στην αύξηση του

συνολικού ποσοστού απασχόλησης με όρους και προϋποθέσεις που δεν παραπέμπουν

στη δημιουργία θέσεων εργασίας πλήρους ωραρίου και αξιοπρεπών συνθηκών

εργασίας. Με άλλα λόγια φαίνεται να επιδιώκεται η περιστολή των ποσοστών της

ανεργίας με καθαρά στατιστικούς και όχι ουσιαστικούς όρους, θέτοντας σε

δευτερεύουσα μοίρα το περιεχόμενο και την ποιότητα των νέων και ευέλικτων

μορφών απασχόλησης και τις επιπτώσεις της ανάπτυξης τους απέναντι στο σύνολο

των απασχολούμενων μισθωτών.
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